
Poštnina plačana v gotovini

Z odločnim sodelovanjem v gospodarskem 
planu, bo žena-delavka-mati ustvarila vse 
objektivne pogoje, ki jih rabi, da postane res
nično enak in produktiven član nove družbe.
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Za boljšo bodočnost naše 
delovne žene

Od 1. do 8. junija 1947 so bo ga ter jo usmerja v poklice, ki so 
vršil »Teden matere in otroka«, ki njej primerni. Olajšati pa mora 
bo prikazal vsakomur v sliki ženi predvsem delovne pogoje z

ustanavljanjem čim več otroških 
jasli, domov igre in dela, zavetišč, 
menz, konzumnih zadrug itd., ki 
bodo omogočili, da se brez skrbi 
lahko udejstvuje v svojem pokli
cu, ker jo te ustanove osvobajajo 
domačih skrbi. Pri projektiranju 
in gradnji novih tovarn in podjetij 
je poleg vseh higienskih naprav, 
treba predvidevati tudi dečje usta
nove, v katerih bo delavka-mati 
med delom puščala v dobri oskrbi

proizvodnji. Žene si pri nas okle
pajo samo nekaterih poklicev, ki 
so se jim privadile, potrebno pa 
jih je pridobiti tudi za druge stro
ke, ki bi jih lahko prav tako z 
uspehom izvrševale. Prvi poizkusi 
v tej smeri kažejo tudi pri nas 
dobre rezultate. V kurilnici v Za
grebu n. pr. so z uspehom uspo
sobili za kurjače nekoliko žena.

Žene sc morajo zavedati, da sta 
popolna svoboda in enakoprav
nost, ki jim jo nudijo naša ustava 
in zakoni, predvsem stvar njih sa
mih. Resnično enakopravnost je 
razumeti tako v pravicah kakor v 
dolžnostih, med katere spada kot 
najčastnejše — delo. Pri velikih 
nalogah petletnega načrta morajo 
razviti žene, kakor so to storile v 
narodnoosvobodilni borbi ter v

glavnem nanašajo na to, kako bodo pomugle k izvajanju plana na vasi T

doječe matere. Nove tovarne, ki 
bodo zgrajene po najmodernejših 
tehničnih in zdravstvenih predpi
sih, bodo omogočale ženi delo v 
zdravih prostorih, ne pa v zaduš
ljivih, mračnih in vlažnih, kot se 
je čestokrat dogajalo v preteklosti.

Na drugi strani pa morajo naše 
množične organizacije posvetiti 
največjo skrb temu, da pridobijo 
ženo za čim širše sodelovanje v

aktivi AFŽ pomagali pri izvajanju pet
letnega plana. Aktivi AFŽ bodo se
znanili žene s planom, pomagali bodo 
pri učvrstitvi vezi med delavci, kmeti 
in delovno inteligenco. V tesni zvezi 
s predstavniki oblasti in drugih mno
žičnih organizacij, bodo mobilizirali

ta namen bodo antifašistke Slov« 
pričele tudi z izdajo lista »Žr n* 
vasi«. Vodile pa bodo tudi eyt<1 ,o 
nad novovključenimi ženami, kav h 
število bodo stalno dvigale.

S konference so antifašistke | osM? 
tudi pozdravno brzojavko maršalu Ti
tu, v kateri obljubljajo vso svojo po- 

prtletnega plana.

svoje otroke, kar je zlasti važno za prvem letu obnove, svojo največjo
iniciativo in aktivnost, namreč, da 
se z vsemi silami vključijo v naš 
gospodarski plan.

Teden »Matere in otroka« bo 
naši že-’ nazorno prikazal ves 
njen dosedanji razvoj in zaščito, 
ki jo že danes uživa kot mati in 
delavka. Še bolj bo utrdil v njej 
zaupanje do naše ljudske oblasti 
in spoznanje, da je resnično enak 
in produktiven član nove družbe.

besedi, kako živita mati in otrok 
v naši novi Jugoslaviji. V tem 
tednu bomo na drobno razpravlja
li potom tiska, radia in filma, s 
predavanji in razstavami o vseh 
vprašanjih, ki morejo in morajo 
zanimati našo delovno žeuo, če 
hoče v tej važni debi našega go
spodarstva odigrati tisto vlogo, ki 
ji pripada. Za delovno ženo, ki s 
svojim delom v produkciji nepo
sredno sodeluje in ustvarja pogoje 
za boljšo bodočnost sebi in svojim 
otrokom, bodo razpravljanja v te
ku tega tedna nadvse poučna in 
zanimiva.

Že skozi stoletja, posebno v zad
njih desetletjih, je žciia vodila tež
ko borbo proti krivičnim zakonom 
družbenih sistemov, ki so jo poti
skali v podrejen in ponižujoč po
ložaj. Tudi danes se ta borba še 
nadaljuje v vseli državah, kjer 
vlada kapitalizem, ki zavestno 
privilegira moškega, ker mu dvoj
na zasužnjenost žene v rodbini in 
v produkciji omogoča lažje in ce
nejše izkoriščanje ženske delovne 
sile in vsega proletariata. Življe
nje žene na splošno in še poseb
no življenje žene delavke je v ta
kem okolju polno največjega trp
ljenja. Delo ji pomeni samo nuj
no zlo, ki ga mora opravljati čc- 
sto pod najtežjimi pogoji, če hoče 
ohraniti sebe in otroke.

Naša ljudska oblast pa je izko
riščanju napravila za vselej konce, 
njenim otrokom pa je namenila 
lepšo bodočnost. Že v kratki dobi 
po osvoboditvi je izvršila v zako
nodaji, tudi kar se tiče žene, od
ločen preokret, ki ima svoj svetel 
izraz v ustavi in vrsti zakonov.
Z izdajo teh zakonov je dosegla 
žena popolno osvoboditev in ena1- 
kopravnost z moškimi na vseh po
ljih gospodarskega, državnega, po- 
litično-družbenega in kulturnega 
udejstvovanja,

V tednu splošnega razglabljanja 
0 ženi-materi in otroku, pa se bo- 
mo morali tudi vprašati, če sc 
enakopravnost in svoboda, ki si ju 
3e naša žena priborila, že dejan
sko povsod ustvarjata. Če ne, za
kaj ne in kakšne so pri tem na- 
bige gospodarskih faktorjev in na
še žene.

Predvsem moramo vedeti, da se 
danes šele pričenjamo lotevati de
la z resnim namenom, da odstra
nimo vse ovire, ki nam stojijo na 
[•ati in ustvarjamo potrebne pogo- 
ie za rešitev vprašanja delovne žc- 
!le. Petletni načrt izkazuje ogrom- 
'c potrebe po delovnih kadrih, 
rovariš Tif0 je v razgovoru s 
Predstavniki delavcev 4. maja iz
javil, da bomo samo v prvi pet
letki rabili 170.000 novih dclav- 
eev. Žena tvori v Jugoslaviji nad 
polovico prebivalstva in predstav
lja ogromni rezervoar delovne si- V dneh 10. in 11. maja se je vršila žena. pa bodisi, da so to delavke, krne
le, v današnii nnSi nrnfzvndnii nn konferenca aktiva AFŽ za Slovenijo, tiče. žene v raznih ustanovah in go
le 5 J', " /' ,msl Pro1zvoanP Pa Kol,ierenCc so sc udeležile aktivistke spodinje ter njih vključitev v plan.

■ “ zastopana v mnogo pic* g p0(ježelja in mest ter okrajnih cen- Ker so različne naloge žene na vasi od
trov, v nedeljo pa so se jim pridružile onili, ki se postavljajo pred ženo v
še delavke iz raznih večjih tovarn iz mestu in industriji, je dala lconferen-
Ljubljane, Celja, Maribora, Kranja, Je
senic in drugod.

Glavni namen konference je bil, naj
ti novih načinov in oblik dela. za sto
odstotno moltilirnevo n o i-i vsili IllUOZlC

žene za konkretne planske naloge. Za 
prevzgojo kmečkih žena bo AFŽ orga- moč pri izvedbi 
nizirala kmečke sekcije, ki bodo pri-
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Ljubljanske množične irpnizaeije so se obvezale s 
prostovoljnim delom vključiti v izgradnjo petletke

Te *rišu Mihi Marinku je bilo s plenuma MO OF glavnega mesta 
Ljubljane, ki se je vršilo 10. maja v Mladinski dvorani, poslano po
zdravno pismo z delovnimi obvezami ljubljanskih množičnih orga
nizacij. Poleg drugega, vsebuje pismo naslednje:

Ljubljanske množične organizacije so se obvezale, da bodo s pro
stovoljnim delom izvršile naslednja dela:

1. Na dolžini 12 km betonske ceste Podsmreka—Vrhnika bomo 
izvršili vsa zaključna dela, t. j. kompletno ureditev bankin, liumuzi- 
ranje, ureditev kolesarske steze in odstranitev odvisnega materiala.

2. Na gradnjo Tržaške ceste na odseku od Ljubljane do Pod
smreke bomo dali dnevno v popoldanskih urah najmanj 300 ljudi.

3. Izvršili bomo vsa zemeljska dela za gradnjo cevovoda od Kleč 
do Celovške ceste, ki bo z vodo oskrboval Litostroj in stanovanjske 
kolonije in bo istočasno tudi napajal cevovod za Zg. Šiško, Dravlje 
in Koseze.

4. Na gradnjo stanovanjskih blokov oh Celovški cesti, kjer sc 
gradi 400 novih dvosobnih stanovanj, bomo dali dnevno toliko ljudi, 
kolikor jih bodo na gradilišču lahko zaposlili, vsaj v začetku pa 
povprečno 200 na dan v popoldanskih urah.

5. Na sledeča gradilišča bomo dnevilo poslali potrebno število 
prostovoljnih delavcev:

za kanalizacijo oh stanovanjskih blokih ob Celovški cesti, 
za gradnjo stanovanj ob Savski cesti, 
za obnovitvena dela na mestni klavnici, 
za zgraditev zelenjarnc v Vinocctu na Viču.
6. V Tivoliju, na Gradu, v Zvezdi, Muzejskem parku in na Dap- 

čevičevem trgu bomo izvršili vsa potrebna dela za ureditev teli 
parkov.

Vse svoje sile, znanje in izkušnje bomo vložili v to, da izpolnimo 
sprejete obveze, da bo prvo leto naše petletke leto naših novih zmag. 
Istočasno izrekamo Vam in potom Vas vsej naši vladi svoje globoko 
zaupanje, da nas boste še naprej vodili po poti uspehov za srečno 
življenje delovnih ljudi.

Naj živi naša vlada in njen predsednik tov. Marinko!
Naj živi naš dragi tov. Tito. iniciator petletnega plana!
L juhi j a n a, 10. maja 1947.

PLENUM OF GLAVNEGA MESTA LJUBLJANE

Začetek največjega tunela na progi Samac—Sarajevo

Udarniki v borbi s »Hudimi 
lamami" v premogovniku Laško

Številne panoge produktivnega dela vrsti skupina številka 4, kjer delaje 
so več ali manj odvisne od naravnih tovariši Jakopič Matija. Pegon Viktor, 
sil, a nobena v toliki meri kot prav Drnovšek Mihael. Mavri Frane. Drnov- 
rudarstvo. Nenadno poslabšanje vre- šek Anton in Trbovc Franc. Druga 
mena lahko povzroči v jami kopičenje udarniška skupina je številka 14, kjer 
raznih vrst plinov in že nam izpod- delajo tovariši Vodna Ivan, Kvas La- 
leti načrt dela ali dosedanji uspeh dislav, Zdolšek Karel, Seme Pavel, 
storitve. Z mnogimi takimi težkočami Podbornik Jože in Kranjc Jernej. Ko
se morajo boriti zlasti hudojamski ru- misija je ugotovila, da so vsi ti tova- 
darji. riši presegali delovno normo v vseli

Pridevek »hude«, ki so ga dobile letošnjih mesecih od 9 '/e do 28 "/o čez 
naše »jame« že v drugi polovici prejš
njega stoletja, je čestokrat več kot pri
meren naziv za nekatera delovna me
sta v laškem rudniku.

Zato je prav, da je naša komisija 
za iznajdbe in racionalizacijo ocenje
vala uspeh dela v jami za daljšo do-

normo.
Za udarnika sta bila predlagana 

tudi dva mlada, o požrtvovalna ru- 
darja-vozača, tov. Hudimi Franc in 
Hamšak Vinko. Pri svojem delu sta 
dosegla pri vsaki dnini 34 vozičkov 
nad normalno storilnostjo. Pri tem pa

bo — za četrt leta. Tako je bilo mo- sta napolnila tudi 3 vozičke premoga, 
goče dobiti pravilnejšo sodbo o uspe- ki sc je usipal iz vsipalnih jaškov. S 
nu. Po vestnem preudarku je komisija tem sta pač najbolje dokazala, da v 
predlagala za udarnike dve skupini resnici storita kar moreta in ne kar 
na odkopnih deloviščih. To je v prvi morata.

Maša mladina ie sprejela 
tmvo obveznost

Proga Samac-Saraievo bo zgrajena do 29. novembra
Ljudska mladina Jugoslavije je že Prav zato, ker se mladina zaveda* 

lani, ko še ni bito plana, dala da je petletni plan, plan vseh naših 
16,284.000 prostovoljnih dni pri raz- delovnih ljudi, delavcev^ delovnih 
nih majhnih in velikih objektih. Po- kmetov, obrtnikov in naše delovne 
samezue delovne akcije: regulacija inteligence, prav zato, ker naša mla- 
Pesnice v Sloveniji, predor v Borov- dina ve, da petletni plan ni samo

gospodarski plan v ozkem pomenu te 
besede, ampak predstavlja plan borbe 
proti vsem ostankom reakcije in ker 
je končno spoznala, da je zajel de
lovni polet od inženirjev in tehnikov 
preko strokovnih delavcev, minerjev 
in tehničnih brigad slehernega mla
dinca in mladinko, ki se vsi trudijo 

Letos, ko stoji mladina v prvem le- in vlagajo vse napore, da bi bila pro- 
tu pred uresničitvijo prvega petlet- ga čimprej dograjena, je mladina 
nega plana, je začela graditi progo sprejela in proglasila na 7. plenarnem 
Šaniae—Sarajevo poleg neštetih dru- sestanku Osrednjega sveta Ljudske 
gib akcij republiškega pomena. Grad- mladine Jugoslavije novo obveznost: 
nja druge mladinske proge Šamac—

niči, dela na progi Semič—Bubnjarci 
in končno ena izmed največjih — 
gradnja proge Brčko—Banovini, so 
predstavljale akcije ogromnega go
spodarskega pomena. Mladina je vne
sla v ta dela vse svoje sile in požrtvo- 
vanje, zato so bila izvršena pred pred
videnim rokom.

Naše žene Mo aktivno sodelovale za uresničenje petletke

v mnogo prc* 
majhnem številu. Zato so postav- 

,la c ni strani naloga pred naše 
S.nspodarstvo, tla pritegne ženo v 
večjem številu v produkcijo, s 
j m, da ji pripravi primerne de
ževne pogoje, da jo strokovno (Ivi

ca poudarka posebnemu načinu dela 
med ženami ki sc udejstvujejo v indu-

Sarajevo je do sed a j največja akcija 
Ljudske mladine Jugoslavije in zato 
ponos vsakega mladinca in mladinke. 
Kakšna delovna zavest in navdušenje 
je zajelo mladino za gradnjo te pro
ge, dokazuje dejstvo, da je že ob prvi 
izmeni prišlo na progo 58.000 mla
dincev in mladink, l. j. 12.000 več. 
kakor je bilo zahtevano. Zato je tudi 
napredek večji od lanskega, tako v 
delovnem učinku, ki sc je nasproti 
lanskemu letu povečal za okrog 50 °/o.

striji. posebnemu ženi na vasi in ženi kakor tudi v kulhirno-prosvetnem po- 
v mestu. gledu. Lansko leto dosežene ■

Sklepi, sprejeti na konferenci, se v so prekoračene ponekod že za 53 •/«.

»M 1 a d i n a bo progo ne sa
mo dogradila v letošnjem 
letu, temveč sc obvezuje, 
da jo bo zgradila d o r o j s t - 
nega dneva republike, t. j. 
d o 29. n o v e m b r a 1947.

Graditelji proge trdno 
pričakujejo, da bo d o tudi 
n ase tovarne, da hod o naš i 
prevozni del a vri p r a v o e a s- 
li o izvršili svoje obvezno
sti nasproti m ladinski p r o- 
gi, tako da h o m 1 a din s k a 
pro g a ša m a c — Sarajevo 

I a h. ko dograjen a v ta 1; o krat
kem roku.«
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Francisa na raspofllu Iz svetovnega sindikalnega gibanja
fl im v 1 1 otnenmmfi mala rmme. cMa« ,7 o XA n« r>n Xnl..Prvi dnevi letošnjega maja pome

nijo za Francijo težko notranje politič
no krizo, ki jo je izzvala francoska 
socialistična stranka na pobudo Leona 
Bluma. Ta kriza, o kateri bi morda 
kdo sodil, da je nastala zgolj radi 
nepomembnih trenj med posameznimi

cev sladkorne, papirne in usnjarske 
industrije do carinskih uslužbencev, 
je zahtevalo izboljšanje delovnih po
gojev in uvedbo nagrad za delovni 
učinek.

Na vse to je KP Francije izja
vila, da je še vedno pripravljena so
delovati z vlado pri vseh njenih napo
rih. ki bi koristili delavskemu raz-

sklep, da še ostane on na čelu vlade 
brez komunistov, Baš to preglasova
nje i neznatno večino glasov jo iz
zvalo veliko nezadovoljstvo delovnih 
množic. Preko 50.000 delavcev, ki so 
pričeli stavkati v številnih tovarnah v

——--- ----------- j----- r----------------- vseh delih Francije od Renauldovih
političnimi skupinami, pomeni mnogo tovarn avtomobilov, železarn, delav- 
Bmogo več in lahko postane usodna — -* ” ' ■ '
•a politično in gospodarsko samostoj
nost Francije. Ta kriza, ki se je ro
dila v Franciji, je bila dejansko epo
leta daleč izven njenih mej, prav v 
IDA, katerim je veliko na tem, da je 
prišlo do te krize v takšni obliki.

Kaj prav za prav je dalo povod za 
to stanje, kakršno je danes v Fran- 
eiji? Francija se je ves čas od osvo
boditve borila z gospodarskimi teža
vami in iz dneva v dan vedno bolj 
padala pod vpliv zapadnih kapitali
stov, ki si prizadevajo, da bi dobili 
v njej svoje gospodarske postojanke.
Veliko posojilo, 1.370 milijonov do
larjev, je eden izmed členov v ve
rigi gospodarske odvisnosti. Kljub 
temu. da se jo dvignila proizvodnja, 
se položaj francoskega delavstva ven
dar ni izboljšal. Vlada je bila pri
siljena misliti na novo posojilo. De
lavci so terjali od vlade zvišanje 
Siezd. zlasti ker se ceno življenjskim 
potrebščinam niso znižale in se živ
ljenjske prilike niso v ničemer iz
boljšalo. Vlada Paula Ramadiera je 
odklonila zahteve delavcev, dočim je 
Komunistična partija Francije podpi

lavci v Ismlrontu, v Istambulu, želez
ničarji na jugu itd.

Ker so se turški oblastniki zbali 
hko samo pod vodstvom vlade in da demokratičnih teženj ljudstva, so se 
nimajo pravice, bavitl ee s politiko, zatekli k vojaškim in policijskim 
ampak smejo biti le nekakšna or ga- ukrepom ter začeli s policijsko, obo- 
nizacija za dodeljevanje pomoči. V roženo gonjo proti sindikatom, 
tem duhu je bil izdelan načrt zakona Turški tisk že odkrito napoveduje 
o sindikatih. ukinitev istambulskih sindikatov in

Kljub vsem naporom pa reakcio- mestnega delavskega kluba, prepoved 
t"- ...im uči« »vc v i n j m picpuoun pu- narji niso mogli zajeziti borbe delav- edinega sindikalnega glasila, tednika 
polnemu izkoriščanju delodajalcev, cev. Da bi si pomagali iz strašnega »Sendika« ter množične aretacije ak- 
Načrt zakona o odnosih med delo- položaja, ustvarjenega zaradi barbar- tivnih sindikalnih funkcionarjev. C iz
dajalci in -delojemalci priznava na skega izkoriščanja in zanikanja njiho- eopisna trobila reakcionarnih krogov 
primer samo one sindikate, ki opu- vih osnovnih pravic, so turški delavci odkrito zahtevajo uničeni« vseh na- 
stijo pravico do stavk, M so skoro e dl- organizirali vrsto stavk, ki pomenijo prednih elementov, istočasno pa se ta 
no orožje v rokah delavcev, s kate- preizkušnjo in šolo delavskega razre- tisk ne sramuje izjavljati, da »turška 
rim el morejo vsaj delno izboljšati T u an m«a* Uaaa.-i,—-n- —— —»-j- i--------

V Indiji še sedaj nekaj tisoč 
bogatinov živi od bede mili

jonov brezpravnih
Indijska zakonodaja duši skoro vse 

pravice delavcev in jih prepušča po

svoje življenjske pogoje.n», ki ui Korismi ueiavsKemu raz-
redu, čeprav trenutno ne sodeluje ne- ra načrt zakona, ki ga Je predla- 
posredno v vladi. In prav v tem vidi vlada Indije,je obsodil tudi Glav- 
honMai,— - -i - — —ni s v o t vse in di jakega kongresa sindi

katov na svojem zasedanju v septem
bru 1946. Poleg temeljne napake, ki 
jo predstavlja vladina odločba o »ne-

iL.xi.ijy m m™ TOinunugj ititiie- iisK n« sramuje izjavljali, cia »mraaa 
da v Turčiji. Stavkalo je 40 tisoč ru- demokracija priznava svobodo in pra- 
darjev v Zaboundalku, pristaniški de- vico posameznika«.

francosko delavstvo, ne glede na svojo 
politično opredeljenost, kolikšna je 
pripravljenost' in prizadevanje Komu
nistične partije v borbi za njihove 
pravice in zato gleda v njej svojega 
edinega zaščitnika. Komunistično par
tijo Francije podpira enodušno tudi 
velik del levo usmerjenega dela so
cialistične stranke. S tem se čedalje 
bolj povečava prepad med desničar
skimi in naprednimi silami.

Prav _ nobenega dvoma ni, da stoji 
v ozadju te krize De Gaulle, ki se 
na vso moč udinja ZDA. Združene dr
žavo Amerike, ki vidijo v tej krizi 
francoske vlade svoj prvi uspeh v 
borbi proti komunizmu, že v isti sapi 
ponujajo novo posojilo 250 milijonov
rt ni 'i rmv •In X»1 - o 1« 1 a Xa w Imf nm a«

zakonistosti stavk z ozirom na ,javno 
korist*,< vsebuje novopredlagana za
konodaja še celo vrsto drugih ukre
pov proti delavskemu gibanju.

Glede izjave vlade, da je glavni 
namen zakonskega načrta »očuvanje 
miru v industriji«, je Glavni svet opo
zoril. da bi bilo treba odstraniti v

SindikaBfi® volitve v Trstu
uničujejo razbijače delavske enatnasti

V Trstu se sedaj bližajo h koncu 
volitve v nove, združene sindikate, ki 
uresničujejo /pariški sindikalni epo- 
razum. Že dosedanji rezultati teh vo
litev kažejo krepko zmago demokra
cije in uničujejo razdiralno delo šovi
nističnih hujskačev,“i U-LLU ITcUd VUlOTT cill lil V itlBUtUIU ltUJMvd.ier,

prvi vrsti osnovni vzrok vseh nemirov Vse do teh volitev sta obstojali na 
in stavk; »mir v industriji« bo žago- svobodnem tržaškem ozemlju dve sin- 
tovito le izboljšanje življenjskega po- dikalni organizaciji: Enotni sindikati 
ležaja delavskega razreda. in Delavska zbornica. Težnja trza

neprestano in hitro dviga! To so po
trdile dosedanje zmage pri volitvah 
v združene sindikate, kjer dobiva de
mokracija večino glasov; to je potrdil 
tudi tržaški 1. maj, ko so tržaški de
lavci — Slovenci in Italijani — mani
festirali za mir, enakopravnost med 
narodi, neodvisnost, demokracijo in 
k*»h. Od tega jih niso mogle odvrniti 
niti bombe v ulici Carducci, niti dru
ga zastraševanja s strani fašističnihAtija, ucutvaivcga miieua. »*» auuimc«. icmja tria- ga zastraševanja s strani iasisucmn

Indijski in angleški paraziti pa po- škega delavskega razreda je bila, da elementov. Ta prvomajska delavska 
izkušajo uničiti ali vsaj delno osla- se vzpostavi na vsem ozemlju STO-ja manifestacija je tudi krepak odgovor
biti borbo In /7I n /veilni'mf Ptlntrio eounnrlno Arnonisaan« Ta 7aS <7a Hami] L. - — i_i; _________________ f_

«»».uu..tuua p«.* vrauvijtJ jjuuujUjo UU> U pUtiOJIlO <2«>V II1111JUIIUV ,-------- •> »^«.1 ucuiu liiju ujluju J ti Ulili Kf tipali OUgOVrOr
rala njihove težnje, ker je uvidela, da dolarjev in čakajo le še, v katero smer bll.i borbo delavcev tudi z ostalimi, enotna razredna organizacija. To tež- dr. Geppi-ju in ostalim razbijačem iz
>o zahteve upravičene. Na seji franco- bo šel razvoj. Desničarski del sociali- najbolj podlimi poizkusi. Tako se jim njo so podpirali z vso silo Enotni sin- Delavske zbornice, ki hočejo ustvariti
•ke narodne skupščine je zato prišlo stične stranke, Leon BI um, De Gaulle i'a posrečilo zanetiti resne nemire med dikati. Potrebna pa je bila silno na- iz sindikalnega pokreta nekakšno
de glasovanja o zaupnici vlade Rama- ln drugi pa ne vidijo, da Francija iz- posameznimi indijskimi verskimi sek- porna pot in premostitev velikih to- zmašilo, nepolitične sindikate, katerih
diera. Vsi socialistični poslanci, razen gublja svojo gospodarsko in politično tami- kar ie povzročilo krvave pretepe zaL- Pri »cmer se je nit sodelovanja se izkoriščevalskim delodajalcem in
komunističnih, so odobravali zadrža- samostojnost. v Kalkutti, Noaghali, Piharju in v večkrat skoraj že pretrgala. Zaradi imperialističnim magnatom ne bi bilo
nje Ramadierove vlade. Posledica tega Ramadierova vlada je trenutno Združenih provincah. Ti nemiri med višjih interesov enotnosti delavskega treba prav nič bati. Da sindikati ne
glasovanja je bila, da je naslednji dan uspela in se za cene posojila izne- verekimi sektami so nevaren pojav za razreda je bilo treba marsikaj žrtvo- smeje in ne morejo biti le nekakšna
predsednik vlade sporočil komunistič- bila komunistov. Toda ta uspeh je ne- enotnost indijskih delavcev. vati. organizacija zgolj za šibko obrambo
*im ministrom, da so prenehale nji- znaten in resno opozarja, da Ramadier . Glavni svet vseindijskega kongresa Težnji delavskega razreda, da se ekonomskih pravic, če hočejo varovati 
hove funkcije. Francoska reakcija pod prav zaradi deljenega mnenja v vrstah sindikatov je opozoril na to nevarnost doseže sindikalna enotnost, so se od- vsesplošne koristi in pravice delav-
De Gaulle-ovim vodstvom je dosegla same socialistične stranke ne bo mo- ter Pozval delavce, naj čuvajo delav- krito ali skrito uprli vsi, ki imajo skega razreda, dovolj potrjujejo dose-
»voj namen. De Gaulle in njegovi go- gel dolgo vzdržati. KP Francije s so- 6he_ vrste pred ščuvanjem in razcep- interese, še nadalje razdvajati trža- danja fašistična izzivanja in teror, po-

‘ - - . - ijanjem, ter da naj že v kali zatre ško delovno ljudstvo. Med drugimi so trjujejo nedemokratični nastopi civilne
mSnl? Tvn? V: V no nmnvAlrnniiA 1-An aa It nnclAnill til <1! n nlrotAn! n>n.-nA<11n 5« ua! 7 A.i J _ ln ______VI_ ________________

•voj namen. De Gaulle in njegovi go
spodarji v ZDA se s tem ponovno za
sadili nož v hrbet delavskemu razredu 
ln pokazali, da jim osnovane zahteve 
delavstva niso mar. če narekujejo ko
risti kapitalistov drugače.

Izredno značilen pojav v tej krizi je 
deljeno mnenje v sami socialistični 
Stranki, kjer je prav za prav le z ne- 
•natno večino 15 V« preglasovala sku
pina tistih, ki se je v socialistični 
stranki zavzemala za Ramadierov

gel dolgo vzdržati. KP Francije s so
delovanjem tistih naprednih sil v 
francoski socialistični stranki, bo prej
ko slej kot najmočnejša stranka

ter
na-

vsak poizkus provokacije, ker so ti
__ ____t_____ t__ _____ _ , medsebojni verski spori le v korist

Franciji stopila na čelo francoskega delodajalcem in slabijo moč ter enot- 
delavskega razreda, ki ji izkazuje v nost delavskega razreda. *
* ’' * ' ‘ Poleg vsega tega prihajajo iz vse

Indije stalna poročila o terorju poli
cije. ki strelja na stavkujoče in lačne 
delavce. Vsi sestanki delavcev so pre
povedani, aretiranih je mnogo sindi
kalnih funkcionarjev, imovina sindi
katov pa je zaplenjena in uničena. Sa
mo v Madrasu ee nahaja v zaporih 
preko 2.000 delavcev. Ves ta zločin
ski pritisk na delavski razred ee vrši 
z namenom, da se podpre delodajalce, 
ki vztrajno odklanjajo vse zakonite

Posebna Trumanova poslanica ame- »ki nimata niti resničnega narodnega nto^'mlad™
škernu kongresu o nnirehi nnsnfila nrprUla vnlfH,-, a!ii ti-,-.. nJU mez“ in izboljšanju življenjskih

borbi za svoje pravice polno' za
upanje.

V tem pa je njena moč in sila 
jamstvo za razvoj in bodočnost 
prodnih sil v Franciji,

»Komunizem le močna ideja, ki 
le ni mogoče uničiti s topovi”

Posebna Trumanova poslanica ame- »ki nimata niti resničnega narodnega nil, 
riškemu kongresu o potrebi posojila predstavništva, niti svobodnih delav- 
monarhofašistični Grčili in nerfemo- skih »inriiVntA-,, pogojev.nonarhofašistični Grčiji in nedemo
kratični Turčiji je dvignila val ogor
čenja proti njegovi politiki. Ves de
mokratični svetovni tisk ge je raz
pisal o tem in prikazal temne na
mere. katere zasleduje Truman s tem 
posojilom. Številna protestna pisma 
demokratičnih organizacij v ZDA

skih sindikatov, niti državljanskih 
svoboščin«. Je rekel Wallace. Pro
gram predsednika Trumana ogroža 
organizacijo Združenih narodov. »Jaz 
sam in ameriško ljudstvo smo zato, 
da pomagamo drugim državam, toda 
zakaj ne bi storili tega preko Orga
nizacije združenih narodov?«, Je po-

Dve tretjini vseh turških državnih 
dohodkov služi zatiranju svobode

Kot je poročal londonski dnevnik 
»Ekonomist« ima turška vlada ogro
men vojaški in policijski aparat, ki

nastopili tudi nekateri gospodje iz 
Delavske zbornice, ki jim je smrdela 
enotnost in sporazum, zato so ga po
skušali na vse načine uničiti. Toda 
enotnost _ je prav lepo zmagovala, 
kljub njihovim velikim nasprotnim 
željam, ker je za njo glasovala ve
čina tržaškega delavstva. Ko razdi
ralci niso več mogli storiti drugega, 
so se začeli oprijemati slamnatih bilk: 
skušali so zavlačevati in celo razbiti 
pogajanja za združitev, v čemer pa 
vseeno niso uspeli, zato so začeli ovi
rati potek volitev. Dokler so se vršile 
volitve samo v ustanovah, kot v gleda
liščih in bankah, kjer je večina pri
stašev Delavske zbornice, je bilo vse 
v redu; ko pa so začeli izgubljati 
svoje položaje v tovarnah, so začeli 
spletkariti in zavlačevati z volitvami. 
Pri tem jim je nudilo papirnato po
moč trobilo tržaške reakcije »Voce li- 
bera«.

Vsako bedasto zaganjanje v trdna 
načela demokratičnih množic pa nuino 
doživi neslaven konec. Tudi razbijači 
tržaške delavske enotnosti niso do
segli konec koncev prav ničesar 
drugega, kot da so razgalili svojo pri
padnost šovinizmu in imperialistične-

policije in zavezniške vojaške uprave, 
ki kažejo na ostanke fašistične misel
nosti in delavnosti, potrjuje tudi vi
soko število tržaških civilnih polica
jev, ki se je pomnožilo 1. maja na 
12.000 in ki nikakor ne varujejo de
mokracije, pač pa kvečjemu — bivše 
fašiste.

Zaradi tega bodo novi, združeni sin
dikati vodili tudi v naprej odločna 
ekonomsko in politično borbo, na 
podlagi sedmih osnovnih točk nove 
sindikalne organizacije, ker je to r 
popolnem skladu s programom sve
tovne sindikalne zveze. Vsi oni huj
skači in netilci sporov pa bodo kmaln 
lahko govoričili kvečjemu še samepin 
sebi, ker postajajo vedno bolj slični — 
odbornikom brez organizacije in ljud
stva.

______, v ZDA in _____ _______
T svetu, naslovljena Trumanu, ostri udaril Waliace
fa odkriti nastopi poslancev in sena- »ZDA, ki so se pod Trumanovim----- — -------- — m
torjev v ameriški skupščini in se- vodstvom predale Imperialističnim Porabi 65% vseh državnih dohodkov. , -....................................
»atu. ki so nastopili proti tej politiki blodnjam, bodo zašle v položaj, ki se vzdrževanje policije, žandarmerije š„ln'z”1!' »n impenalistiene-
!n končno odkrit nastop bivšega pod- bo končal s tem, da bo takšna poli- 111 zaPorov se predvideva v letošnjem ' u PehleP”- Tržaški delavci jih za to 
predsednika ZDA Hcnry-a Wallace-a, tika združila ves svet proti Ameriki. Poračunu vsota, ki prekaša za 55 mi- ne bo.“° °va',h’ a"ipak kveč-
ki Je z vso odločnostjo nastopil proti Za Ameriko predstavlja pot imperia- liJ?nov funtOT vsoto iz lanskega leta. f™u_ . 1ZnnVt!!?1al*;^®iveda' , T V* 
Trumanu, so dokaz, da so ZDA po lizma nevaren program, kajti Aaneri- Vrednost funta neprestano pada in „C?rlZmP , Pa,b?e* sPet PkS?rlIa 
Rooseveltovi smrti prelomile s svojo čani ne bodo nikoli izvedli tega pro- j® izgubil samo v teku zadnjih treh ° *! ! kot ]f pisala
tradicijo sodelovanja z narodi in za- srama, ker Amerike —i, mesecev oolovico svoia vrednneti f«. _1 z.,®ilIiami v Arzenalu.
Ile v vode protikomunistične gonje 
in se s svojo dolarsko politiko po
stavile na čelo vse svetovne reak
cije.

Ne bo odveč, če se zaradi lažjega 
razumevanja te politike ozremo po 
•vetu in prisluhnemo besedam, ki Jih 
le ob svojem obisku v Angliji, na 
Nh -

V V , U,,,viu taaiouiU} Zlil V VUU-tj
tržaških delavcev. Barometer, ki

grama, ker Amerika ne bo mogla mesecev polovico svoje vrednosti, do- m ■ „ ... . . , .
dolgo metati svojih dolarjev v kalne £,m 66 cene blagu neprestano dvigajo. s , ne , 'J'6’ kl 86 sedai
vode. Dajanje posojil protisovjetskim Tovarne množično odpuščajo delavce. „ kcrf’’ la“koJ sm#traDl° ia
vladam še ne pomeni »zaustavitve SkuPina delavcev, odpuščena iz tovarn I a '. .»ar?meter razredne zavednosti
komunizma«, kakor si zamišljajo ame- v. Istambulu, je .izjavila v pismu, na- rza&‘
riški kapitalisti, ker ne moremo ku- Usnjenem v dnevniku »Enisabakn« 
piti svetovnega komunizma z dolarji, sledeče:
kakor ne moremo razbiti komunistične »Zadnjič je bilo odpuščeno veliko 
ideje s silo orožja. Komunizem je levilo delavcev iz tekstilnih tovarn.

Nekatera podjetja rajši zaposlujejo
l, ----- , . -- .tiejc = iuu uiozja. Aomunizem ie r,
Norveškem In Danskem izrekel Henry močna ideja, ki je ni mogoče uničiti Nekatera podj
Wallace' s topovil«, je zaključil Wallace svoj žensko delovno moč, ki jo slabše pla-

vVallace kot eden izmed najbližnjih govor. čujejo. Vrsta podjetij je omejila svoje
sodelavcev pokojnega predsednika Takšne besede je izrekel tVallace delo. Zaradi materialnih težkoč smo 
Roosevelta. Je imel svoj prvi govor ne kot goreč pristaš komunizma, tem- pripravljeni sprejeti kakršno koli de- 
T Londonu pred desettisočglavo mn o več kot nepristranski poznavalec po- ln tirv,a del« n« dnhis mi;«. - 
liro. Odkrito in odločno je obsodil ležaja ln kot Američan, ki vidi v se- 
bnperialistično politiko ZDA in splet- danji Trumanovi politiki resno ne
se reakcionarnih klik. ki pod krinko varnost, v katero se podajajo ZDA. 
borbe proti »komunistični nevarnosti«, Tako sodbo pa je lahko izrekel tudi
kakor le to delal Hitler in Goebel- zato ker je govoril v imenu deset- pmoaia lemo oitou suu ao 4UU funtov 
sova propaganda stremijo pravzaprav ttsočev volivcev iz najširših vrst de- davka, medtem ko plača trgovec ci
po imperialističnem svetovnem go- lovnega ljudstva do ameriških duhov- Rar letni dohodki znašajo 20 tisoč fun- 
snodstvu. Edino sredstvA ra mimn nikov in škofov, ki so vsi brez izjeme *°v, manjšo vsoto,

s protestnimi pismi obsodili Truma
nov program.

Na dan L maja je tVallace govoril 
po radiu o vtisih, kl Jih je dobil na 
svojem potovanju po Evropi, ko je 
ugotovil: »V Evropi vlada globoko
prepričanje, da je mogoče ohraniti 
mir ne samo za eno pokolenje am
pak za vsa pkolenja, če bomo sode
lovali z Združenimi narodi. V vseli »icnnjem mesecu po umnim prepo-
državah. po katerih sem potoval, sera vedi je bila že ustanovljena-vrsta sin-

,7Jv J' -y«.ne. i\eiva- naletel samo na eno skupino, ki Je dihalnih organizacij. Vendar reakcija
A ti -.pr, azatl' da Je delo pripravljena braniti Trumanovo poli- ni imela resnega namena, da bi '

UM?RA-e doživelo neuspeh, toda ona tiko, skupino skrajnih desničarjev pustila v deželi obst-oj delavskih 
al prenehala s svojo pomočjo zato, pod vodstvom Churchilla. Evropski ganizacij, ki bi branile koristi delav
ker ni uspela, temveu zato, ker je narodi so sprejeli to politiko s stra- cev. Kmalu po ukinitvi zakona o dru-
f,1? najuspešnejše ,zva<}ena v Ukra- hom, ker vidijo v njej korak, ki šivih, je podvzela oblast vrsto odredb, 
Jini Beli Rusiji. Pol ski Jugoslaviji pelje v vojno, Politika razcepljenosti da bi se polastila vodstva svobodnih 
In Cehoslovaški in je bila ukinjena sveta grozi z vojno in Amerika danes sindikatov. V letu 1946 je ustanovil
faradi tega, da bi te dežele ne do- podpira to razcepljenost, namesto, da minister za delo v nekaterih podjet-
kivale še nadalje njene pomoči. bi delala za mir. V današnji Evropi jih »delavca sodišča«, da bi »uresni- 

Nasprotno od pomoči demoKratič- ne uživa ameriška politika nikakršne čil skladnost med delom in kapita- 
»im državam pa so se ZDA odločile, dejanske podpore, zato sem v Angliji lom«. Ko so delavci ustanavljali svoje 
-ai i ° na ,astno brez kritiziral Trumanovo politiko z istimi svobodne sindikate, je reakcionarni
dTm ktit!3 t pr°t,8°V]®,skira xvla' besedami kot v Ameriki«, je končal turški tisk začel trditi, da sindikati
dam kakor sta to Grčija in Turčija, Wallace. kot državna organizacija obstojajo la-

•podstvu. Edino sredstvo za mirno 
sožitje med narodi sveta vidi VVallace 
* Organizaciji združenih narodov 
(OZN) s pomočjo katere lahko na- 
Sodi zacelijo rane, ki jih Je pustila 
ra seboj vojna. Zato obsoja vse one, 
ki poskušajo razbiti sodelovanje na
rodov Pravtako kakor so se zdru
ženi narodi zedinil) z namenom, da 
dobijo vojno nad fašizmom, tako mo
rajo sedaj skupno delati tudi v borbi 
ra mir Ena izmed takšnih oblik so
delovanja je pomoč UNRRA-e. Neka-

lo, toda dela ne dobiš nikjer.«
Od bednih mezd, ki ne zadoščajo 

niti ža najnujnejše potrebe, pa se od
bije še ena tretjina za davek. Delavec, 
ki zasluži 3—4 funte na dan, mora 
plačati letno okoli 300 do 400 funtov

Napad delodajalcev na pravice de
lavcev je še povečal težnjo turških 
delavcev, da jse združijo v sindikatih. 
Zaradi odločnih zahtev delavskega 
razreda je bila turška vlada prisilje
na, da v maju 1946 ukine reakcio
narni zakon o društvih, ki je prepo
vedal ustanovitev kakršnih koli neod
visnih delavskih organizacij. V na
slednjem mesecu po ukinitvi prepo-

do-
or-

Belovni kolektiv Gradbenega podjetja za ceste LRS
napoveduje tekmovanje

Delovni kolektiv Gradbenega podjetja za ceste LRS - stavbišče 
ViČ (Ljubljana Vič Dolgi Most in Ljubljana—Ježica—Po d bor št), 
napoveduje tekmovanje vsem delovnim kolektivom ostalih cestnih 
stavbisč v republiki Sloveniji in pri izgradnji avtoceste »Bratstva 
in edinstva« Beograd— Zagreo v sledečih točkah:

1. Katero stavbišče bo najpreje in kvalitetno najboljše izvršilo 
svoj proizvodni plan;

2. katero stavbišče bo najbolje in najpreje organizirano v 
splošnem;

3. katero stavbišče bo imelo najbolje in najhitreje urejene de
lovne pogoje (del. taborišča, kuhinje);

4. katero stavbišče bo dalo relativno največje število delavcev, 
ki bodo prekoračili norme;

5. katero stavbišče bo izkazalo največ uspehov pri štednji z fin- 
diramm materialom (cement, železo, les, pogonska goriva itd.);

6. katero stavbišče bo imelo najbolje urejeno statistiko in evi
denco;

7. katero stavbišče bo organiziralo in vložilo največ truda v 
kniturno-prosvetno delo;

8. katero stavbišče bo vzgojilo največ novih kadrov za 1. 1948.;
9. katera sindikalna podružnica se bo najbolje na splošno orga

nizirala.
Podrobni pogoji tekmovanja in ocenjevanja se določijo spora

zumno po Zveznem tajništvu ESZDNS do konca meseca maja
S Titom v borbo za petletko!

Ljubljana dne 6. maja 1947.
Delovni kolektiv Gradbenega 

podjetja za ceste LRS — stavbišče Vič

I
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II. plenum Glavnega odbora ES Slovenije
Po sklepu seje Glavnega odbora ES Slovenije z dne 15. ma

ja t. 1. sklicuje Glavni odbor Enotnih sindikatov Slovenije
zasedanje

širšega plenuma
ki se bo vršilo 31. maja in 1. junija 1947. v dvorani Doma 
sindikatov s pričetkom ob 9. uri dopoldne.

Člani plenuma, kakor ostali delegati bodo prejeli pismena

GLAVNI ODBOR ES SLOVENIJE

Dolinšek Tone:

Priuravimo se za II. plenum Slavnega 
odčara Enatnih sindikatov

V dneh 31. maja in 1. junija 1947 načrt v obsegu svoje zmogljivosti in 
•e bo vršil v Ljubljani II. plenum ki bo prirejen krajevnim prilikam vsa- 
Glavnega odbora Enotnih sindikatov ke podružnice.
Slovenije. Takšne priprave so potrebne pred-

Izvršni odbor ES Slovenije je skle- vsem, da bi se že vnaprej pripravili 
nil, da skliče drugi plenum baš v tem na bistveno važne probleme, o katerih 
času zaradi tega, ko bomo lahko po- naj bi delegati poročali, se pripravili 
vsod najbolj poživili delovanje enotnih na diskusijo in s tem pripomogli, da 
sindikatov in bomo tudi naloge, pred bo diskusija živahna, poučna in ko- 
katerimi stojijo enotne sindikalne or- ristna za vse.
ganizacije, lahko izvedli še z večjo do- Referati na plenumu bodo načelno 
slednostjo.’ Drugi plenum so bo vršil obravnavali predvsem vse tisto, kar

je v tem času najvažnejše: o nalogah 
in obvezah v zvezi s planiranjem, o

v tem času tudi zato, ker bodo do ta
krat v glavnem že končali občni zbori 
podružnic, krajevnih odborov zvez in tekmovanju, o organizaciji in o delu
_: 1 • 1 1 !1 ____ j.___  rt n lniltiiTinn.nrnevrAtnam nnlill VoSsindikalnih svetov. na kulturno-prosvetnem polju. Naš

Novoizvoljene upravne odbore po- namen je, da na enostaven način pri- 
družnic. pododbore in vse estale sin- kažemo vse nalogo, pomen in koristi 
dihalne forume čakajo težko in odeo- v zvezi s petletnim planom, da vzbu- 
vorse naloge. Zato bo II. plenum ES dimo zanj zanimanje in nakažemo vse 
Slovenije ocenil prilike in pogoje ter načine in možnosti, kako bomo plan 
s svojimi sklepi in navodili priporne- najhitreje presegli. Tako bomo lahko 
gel k še boljšemu izvajanju sklepov pravilno razumeli pot, po kateri stopa 
LV. plenuma Centralnega odbora. Nje- danes delavski razred in ki ga vodi 
govi sklepi bodo kažipot vsem komisi- k dokončni zmagi tudi na gospodar
jevi na posameznih sektorjih dela pri skem polju.
njihovem bodočem delovanju. Končno še nekaj o napakah. Še ved-

Drugi plenum se bo vršil torej v no srečujemo primere, da nekatere na- 
času, ko že v celoti poznamo vse uspe- še organizacijo ne izvršujejo svojih na- 
he in neuspehe pravkar zaključenega log in ostajajo večkrat le pri bese- 
prvomajskcga tekmovanja. Na tem p!e- dah. Še vedno naletimo na takšne 
numu bomo odkrito pogledali v obraz strokovno organizirano in celo plačane 
vsem slabostim sindikalnih podružnic sindikalne funkcionarje, ki ne znajo 
In njihovih komisij, jim dali navodila oceniti, katere naloge so najvažnejše 

uspešnejše delo in jih s konstruk- jn zato izgubljajo čas v svojem sindi- 
-- J-1---------- - i—i»:v„ n nam- Rainen, delu na nepomembnih drob

narijah. Nekateri n. pr. hočejo razde-
„„„ r„e__,___ _ ljevati proizvode, še predno so dovolj-

Plennm se bo vršil v času, ko sindi- ne količine izdelane. S tem povzročajo 
kalne organizacije prevzemajo nase nered v razdeljevanju blaga, namesto, 
eno izmed glavnih nalog: razviti kul- da bi še bolj pospešili tempo proizvod- 
turno-prosvetno delo v najrazličnejših nje, izpopolnili proizvodnjo, jo dvignili 
oblikah in v vseh vrstah delovnih mno- do največje zmogljivosti in nato vrgli 
žic. Kutiurno-prosvetni aktivi, ki bodo na trg množino svojih proizvodov. Skrb 
■prihodnje dni imeli pri Centralnem za racionirano delitev blaga bo v glav- 
odboru ESJ v Beogradu posvetovanja nem odpadla šele takrat, ko bo dovolj 
o kulturno-prosvetnih nalogah sindika- vsega. Iz tega sledi, da moramo pro- 
tov, bodo s tega posvetovanja prinesli ducirati hitrejše, 
dragocena in koristna navodila, oho- In končno, mnogo je še takšnih, ki 
gaiena z izkušnjami dosedanjega delo- mislijo, da ni potrebno uvajati dela 
vanja.

tivno in dobronamerno kritiko opozo 
rili na vse napake in slabosti, ki so 
se doslej pojavljale.

„„ po normah, da ni potrebno delati v
Plenum pa bo vsestransko — v glo- akordu. Trdijo celo, da se delavstvo 

bino in širino — proučil in obdelal hrani sprejemati obveze. Temu ni tako. 
tudi živo delavnost sindikatov pri iz- y veliki večini primerov so delavci za
vajanju prvega petletnega plana o 
elektrifikaciji in industrializaciji

služili več, čim so spoznali, da je tudi 
za njih ta način dela koristen in do-

evobodae domovine in bo pokazal pri- nosen. Samo z vztrajnim delom, z za
jeme. kako bomo izvršili in predčasno ver.tjo in prepričanjem je mogoče
Izpolniti svoje obveze.

V času. ko se pripravljamo za II. 
plešem, je potrebno zato, da se že

zmanjšati proizvodne stroške, izbolj
šati kakovost izdelkov, ohraniti stroje, 
prišiediti surovine, izpopolniti raeio-

sedaj po vsej Sloveniji izvršijo posveti nalitaeijo in tehniko, ustvariti nove 
udarnikov in plenumi okrajnih in kra- izume ter tako koristiti splošnemu raz- 
jevnih sindikalnih svetov. Na teh^ po- vojn in vsakemu posamezniku.

O vsem tem bo mora! razpravljati 
II. plenum.

Naša želja je, da II. plenum Glav-

svetih naj se obravnavajo povsem kon
kretne naloge za bodočo delo. Sprej
mejo nnj se obveze in sklepi o novem _______ ________ ___ r_____ ___
tekmovanju in razpravlja o dosedanjih nega odbora ES Slovenije utrdi in za- 
dobrih in slabih izkušnjah. Predvsem frja p0( Ia na$e h0doče delo. Tudi na
pa naj naše podružnične.uprave izvrše gemu kmetu mora naš delavec pvika- 
v vseh svojih podružnicah priprave zati, kaj pomeni za njegovo gospodsr- 
za izboljšanje organizacijskih oblik stvo industrializacija in elcktrifikaciia. 
dela in naj s prepričevanjem pritegne- Vsak izmed delegatov se naj pripravi 
Jo v sindikate vse tiste, ki še doslej tudi o tem in naj zbere izkušnje, ki 
niso organizirani. Sindikalne organi- bodo služile za presojo in izboljšanje
zacije, ki so v prvi vrsti poklicane 
da z metodo prepričevanja mobilizira

te!) odnosov.
Že sedaj pa sklenimo in obljubimo,

jo delovne množice za izvršitev obvez fla se bomo pripravili za ta plenum ta 
v planiranju, bodo tej nalogi kos le, ko, da bo obrodil najboljše sadove in 
$e bodo posvetile vso pozornost kul- 
iurno-prosvetnemu delu, ga kolikor

še bolj dvignil zavest delavca, kmeta
r___ in delovne inteligence pri njihovih

n*jboIj razširile in si vzgojile sposob- naporih za uresničenje našega petlet
ne sindikalne kadre. Tako bodo dvig
nile raven in delovno zavest delovnih 
Množic. Za vse to pa je treba izdelati

nega plana.
Na delo za plemenite cilje 1

Tudi tovarna avtecoMev na Teznem je 
proglasila udarnike

Delovni kolektiv tovarne avtomobi- 
°T na Teznem je na svojem množič

nem, sestanku z velikim navdušenjem 
sprejel zakon o petletnem gospodar- 
nbvezal, da že v letošnjem letu da 
naseniu gospodarstvu prvo serijo av-
0niol)i]oyi

. ®Tnogj oddelki so se obvezali, da 
In-1®*?0 sv°j predvideni plan pred do- 

časom. Istočasno so še bolj 
g. v misli na tekmovanje, ki je 
, naj že v polnem teku. To medse- 

‘jno tekmovanje je rodilo dosedaj 
e ,ePe uspehe. '

t ,..0s"*,no so se izkazali naši iznajdi- 
j 1' hi udarniki, ki so biti na dan 
Za 'l a 0 na <vc,an način proglašeni, 
nik 1l>r?s,aT.0 skupnega delavskega praz- 
u '* -,e oda naša dvorana polna de 
Bai„ ? nameščenstva, ki je poka 

0 d a zna ceniti dan dela.

Na sporedu so bile zanimive točke, 
med drugim so bile na sporedu reci
tacije, pevski zbor, naša godba, na
stopili pa so v pevskem zboru tudi 
tovariši iz Albanije, ki so v svojem 
domačem jeziku zapeti nekaj pesmi 
in sr> naše delavstvo nadvse 'navdu
šile. Tudi naši najmlajši iz tovarni
škega otroškega doma so pokazati, da 
se pridno uče ter so nam zapeli nekaj 
pesmic, zaigrali kolo in recitirali.

Pri tej priliki So bili proglašeni 
sledeči tovariši za udarnike, ki so si 
ta časten naslov popolnoma zaslužili:

1. HALUŽAN ALOJZ je s svojo iz
najdbo poenostavil način dela na od- 
kopnem kladivu ter prihranil na de
lovnem času in v orodju 150 6/o. Delo, 
ki se je prej vršilo na dveh strojih, 
se sedaj vrši na enem ter je s tem 
en človek prost.

2; VERŠIC IVAN je na lastno ini
ciativo pristopil k popravilu brusilne
ga stroja, izdelal rezne dele zanj ter 
tako usposobil stroj, ki je naši pro
dukciji neobhodno potreben.

3. PRELOGAR SLAVKO je usposo
bil rezkalni stroj amerikanskega iz
vora s tem, da je izdelal polžasto kolo, 
ki se je smatralo za neizvršljivo z 
razpoložljivim orodjem tovarne. S svo
jim vestnim delom je usposobil že 
več strojev, ki nam danes izredno 
mnogo koristijo v produkciji avtomo
bilov.

4. FIŠER DRAGO je s svojo na
pravo na stružnici za središčenje ba
tov prihranil en delovni potek, en 
stroj in enega delavca. S tem je dvig
nil produkcijo in kvaliteto dela za 
50 %. Istotako je napravil posebno na
pravo za izdelavo spiralnih utorov, 
katere bi sicer brez te iznajdbe ne 
bilo mogoče izvršiti.

5. PUNGARTNIK'JOŽE je popolno
ma samostojno izvrševal preizkušnjo 
kamionov ter je pri tem delu prištedil 
za 20B/o na gorivu. Od 1. I. 1947 je 
usposobil 120 kamionov za završni 
lazi.

6. GAJGAR ROMAN presega svojo 
normirano delo pri osemurnem de
lovniku za 23 V«.

7. ŠKRINJAR JOŽE presega svoje 
normirane delo pri osemurnem delu 
za 24%.

8. ORGULAN PAVEL je prekoračil 
normo pri osemurnem delovnem času

za 25 •/• ter je prištedil materiala «a 
10»/..

9. KOVAČ STANKO je prekoračil 
normo pri osemurnem delovnem času 
za 34 %.

10. PISEC MAKS je s svojimi orga
nizacijskimi sposobnostmi in lastno 
iniciativo uspel, da je izboljšal in po
spešil izdelavo orodja in priprav v 
svojem oddelku, katerega vodi s naj
lepšo vzornostjo. Na ta način je dvig
nil produktivnost orodjarne za 20 %.

11. GROS RUDOLF prekorači svojo 
normo za 27 e/e v osemurnem delov
nem času.

12. JURGEC JOŽE prekorači svojo 
normo pri osemurnem delovnem času 
za 30 %.

13. MLINARIČ ERNEST prekorači 
svojo delovno normo pri osemurnem 
delu za 23 6/e.

14. LEPEJ VINKO prekorači normi
rano delo pri osemurnem delovnem 
času za 22°/i.

15. RUČIGAJ FRANC prekorači 
svojo delovno normo pri osemurnem 
delu za 22 e/o ter se je pokazal izredno 
samoiniciativen in marljiv delavec. S 
svojim marljivim delom je mnogo pri
pomogel dvigu produkcije v oddelku.

Poleg proglasitve je dobil vsak 
udarnik lepo denarno nagrado. Isto
časno je bilo nagrajenih 113 tovarišev 
z raznimi nagradami bodisi v denarju 
ali lepih knjigah. Podeljene so bile 
tudi polivale vsem tovarišem, ki so 
pokazati s svojim delom marljivost in 
zav ednost. T ajnik

Nepravilen odnos do zaščite dela
Vprašanje zaščite delavca v ljud

ski državi ni in tudi ne' more biti sa
mo vprašanje poedinih upravnikov 
podjetij, ali koga drugega, temveč je 
to skrb predvsem tudi ljudske oblasti, 
ki jo izvaja direktno potom svojih or
ganov — organov inšpekcije dela. 
Potom _ njih se naša ljudska oblast 
trudi, da čimbolj in v največji možni 
meri izboljša delavcu delovne pogoje 
ter odstrani vse napake in pomanj
kljivosti, ki bi iz kakršnih koli vzro
kov pomenile nevarnost za njegovo 
zdravje in življenje.

Organi inšpekcije dela so pregle
dali do sedaj že veliko število podje
tij. Povsod, kjer koli so inšpektorji 
dela naleteli na pomanjkljivosti v po
gledu higienske in tehnične zaščite 
dela, so izdali odtoke, da se iste od
pravijo ter so izvrševanje svojih od
lokov tudi nadzirali. S tem so vršili 
veliko in koristno delo, ki ie že v 
marsikaterih podjetjih prineslo delav
cu občutno zboljšanje njegovih delov
nih pogojev.

Komisije inšpekcije dela pa naleti
jo včasih tudi na razne ovire pred
vsem na nerazumevanje, malomar
nost in neodgovornost posagieznih 
uprav podjetij, ki odloke inšpekcije 
dela sprejemajo zelo neresno ali pa 
jih niti ne izvajajo.

Na izreden in edinstven grob način 
primer kršitve in nerazumevanja za
kona o Inšpekciji dela, pa je naleiela 
komisija pri pregledu delavnic »Gra
disa« v Škofji Loki.

Upravnik omenjenega podjetja, Tin- 
ta Vladimir, je ob prihodu komisije 
sicer mirno pristal na pregled pod
jetja, ko pa je komisija ugotovila pr
vo napako v strojni delavnici, nam
reč nezaščiten smirkov brus, : je 
razburil in zahteval od komisije po
sebno pooblastilo, da pregleda obra
te. Ker pa ima komisija po zakonu 
o Inšpekciji dela pravico, da pregle
da podjetje tudi če uprava ni prisot
na, je komisija nadaljevala sama svo
je delo. Užaljeni upravnik je poklical 
področno milico, da bi z orožjem od

stranila komisijo iz obrala, čeprav je 
vedel ali pa bi moral vedeti, da ima 
komisija s svojimi legitimacijami 
prost vstop v vsa podjetja. Področna 
milica tega ni izvršila, ker ji je ko
misija dokazala, da ima po zakonu 
pravico pregledati obrat, zato je 
upravnik klical na pomoč celo Na
rodno milico, ki pa se njegovi zahte
vi ni odzvala. Komisija tudi ni mogla 
dobiti potrebnih podatkov o nezgo
dah, plačah, učencih itd. ter vsled 
tega ni mogla izvršiti svoje naloge 
popolnoma.

Poleg navedenih dejstev pa je ko
misija ugotovila, da vlada v podjetju 
s strani upravnika lak teror, da sta 
delavski inšpektor v podjetju in pred
sednik sindikata bila radi upravniko
vega razburjenja čisto zbegana in je 
nekdo celo komisiji odsvetoval, naj 
ne gre po pregledu v pisarno, ker 
bo tam »hudič«. Naravno je, da v 
tašnih razmerah ne more biti govora 
o uspešnem izvrševanju nalog delav
skega inšpektorja in pravilnem sindi
kalnem delu.

Kot je razvidno, je upravnik Tinta 
Vladimir grobo kršil predpise zakona 
o Inšpekciji dela in ga bo Okrajni 
ljudski odbor v Škofji Loki temu pri
merno tudi kaznoval.

Čudno pa se nam zdi, kako je mo
goče, da se še vedno nahajajo taki 
ljudje, kot je omenjeni upravnik, na 
vodilnih mestih v našem gospodar
stvu. Medtem ko je delovno ljudstvo 
z navdušenjem sprejelo petletni plan 
ter se s polnim elanom vrglo na delo 
za njegovo uresničitev, premagujoč 
pri tem ogromne napore, trpimo v na
ši sredi še vedno take tipe starega 
kova, ki bi se radi uveljavili na ra
čun skupnosti s terorjem in samovolj
nostjo, ki se nikakor ne skladata z 
načeli naše ljudske oblasti. Iz tega 
razloga tudi predlagamo direkciji 
»Gradisa«, da odstrani iz svojega 
vodstva tak eksemplar stare, preži
vele družbe, ki pomeni za podjetje, 
kakor za ves delavski razred veliko 
sramoto in oviro njunega razvoja.

DELOVNA DISCIPLINA
spala med ravne pogoje za uspešno izvedbo plana

Vsaka organizacija, pa najsi bo to 
vojaška ali kakršna koli druga, teme
lji na disciplini. Nemogoče si je pred
stavljati izvedbo nekega dela ati na
žrta. ako zato ne bi imeli disciplini
ranih ljudi, ki izvršujejo naloge svo
jega vodstva. Disciplina je ta vsako
gar odlika, po dnigi strani pa nujnost 
v današnji borbi za izvedbo plana. 
Včasih govorimo o železni disciplini, 
drugič zopet o delovni disciplini. Ven
dar pa je merilo za disciplino in sicer 
samo zavestno disciplino eno: zaved
nost in predanost stvari delavskega 
razreda ter čut odgovornosti do dela.

Današnji čas terja od nas baš tako 
disciplino. Vedeti, da delaš za skup
nost, vedeti, da je to' tvoja državljan
ska dolžnost, vedeti da danes gradimo 
mogočno stavbo socializma in da bo 
ravno naša petletka velik korak na
prej, se pravi vedeti, da to terja od 
posameznika celega moža. In tega se 
danes naše delovno ljudstvo zaveda, 
kar nam iz dneva v dan potrjujejo 
uspehi na vseh poljih.

Napačno pa bi bilo. če ne bi uda
rili po napakah in ne povedali o ne
discipliniranosti nekaterih posameznih 
delavcev, kot je to slučaj stavbinskih 
delavcev pri republiških gradbenih 
podjetjih. V teh podjetjih velja osem
urni delavnik, vendar pa je bil de
lavni čas v razdobju med 1. in IS.

aprilom dokaj nižji, kar nam to do
kazujejo statistični podatki ministrstva 
za gradnje.

Evo primera: pri »Celjgradu« so
delali v tem razdobju samo 5,2 ure 
dnevno, pri »Primorju« 6 ur dnevno, 
v podjetju »Magrad« 6,7 ur, »Gradis« 
6.9 ur, »Novograd« 5 ur in »Projekt- 
grad« 8,1 ur. Celoten prerez nam po
kaže, da je bil osemurni delovnik v 
prvih 10 dneh aprila zaradi samovolje 
in nediscipliniranosti znižan na 6.9 ur 
dnevno.

Za take stvari ne moro biti opra
vičila in izgovarjanja. Razni »plavi po
nedeljki« so še vedno v navadi pri 
nekaterih delavcih, ki se ob nede
ljah prekomerno opijejo in so drugi 
dan nesposobni za delo.

Istotako se dogaja, da si delavci 
samovoljno jmdaljšujcjo dopuste. Kon
kretno: za letošnjo veliko noč je na 
naših stavbiščih večje število delav
cev dobilo po nekaj dni dopusta. Z 
dopustov pa niso prihajali točno, tem
več so nekateri zamudili po en dan, 
dva ati še več.

Jasno je, da v tem razdobju ni mo
gel biti rezultat drugačen kot smo ga 
navedli. Posledice, ki izhajajo iz tega 
pa bi bile pri ponavljanju takih slu
čajev lahko zelo velike, kajti delo ni 
bilo opravljeno kot je predvideno v 
operativnem plann in »na ta način bi

operativni plan pjosfal brezpredmeten. 
To pa bi pomenilo razjmko v naše« 
načrtnem gospodarstvu, na katere« 
temelji naša država v borbi za gospo
darsko neodvisnost in socialistično lo- 
gradnjo.

Pri odpravljanju takih in podobni! 
napak morajo najintenzivneje sodelo
vati sindikalne podružnice. Na sestan
kih je treba učiti in opozarjati, nepo
boljšljive elemente pa razkrinkati trn 
ožigosati.

Vsa ta podjetja in gradilišča so el 
napovedala medsebojno tekmovanje 
in ena izmed tekmovalnih točk je 
bila: dvig delovne discipline. Toda 
tako se ne tekmuje. Vsak delavec m 
mora zavedati svojih pravic, zavedati 
pa se mora tudi svojih dolžnosti na- 
prani skupnosti. Edinole na tak načia 
bomo mogli uspešno izvršiti vse na
loge, .ki stojijo pred nami in ki za
htevajo maksimum napora od vsa
kogar.

Taki slabi pojavi pa morajo takoj 
izginiti iz naših delavskih vrst. ker 
niso svojstveni delavskemu razredu.

Rihtar Srečko

Enotni sindikati 
Slovenile so pričeli 

z gradnjo nov h 
stanovanjskih stavb
Na pobudo Glavnega odbora ES 

Slovenije bodo v letošnji gradbeni 
sezoni pričeli z novogradnjo sindikal
nih stanovanjskih stavb v Celju, Ma
riboru, Kranju, Trbovljah in Jesenica*. 
Vse te stanovanjske zgradbe bode 
zgrajene po enotnem načrtu, ki gaje 
izdelal Projektivni zavod v Ljubljani

Izmed KSS-ov, kjer se bodo gra
dile te stanovanjske zgradbe, je celj
ski KSS prvi zgrabil za delo in mi
nulo soboto svečano otvoril to novo
gradnjo. V Celju bo slala stanovanjska 
stavba Enotnih sindikatov na šmi- 
klavškem hribu na parceli, ki je bila 
doslej pod upravo MLO in katero je 
ta poklonil ES za gradnjo tega do
ma. Stavba bo trinadstropna, v njej 
bo prostora za 104 ljudi s 60 stano
vanjskimi prostori. Poseben prostor 
je predviden za čitalnico, v zgradbi 
pa bo tudi sindikalna kuhinja za 120 
ljudi. Gradnjo je prevzeto gradbeno 
podjetje »Beton« v Celju.

Svečane otvoritve ob sodelovanju 
železničarske godbe so se udeležili 
predstavniki GO ESS s tov. Juračem 
na čelu, predstavniki MLO s tovari
šem Svetkom Andrejem, KSS-a in 
številni člani celjskih sindikalnih po
družnic. Po pozdravnih besedah, ki 
jih je izrekel predsednik MLO, je 
spregovoril na novem gradilišču zbra
nim sindikalistom tov. Jurač, ki je po
udaril pomen in namen te stanovanj
ske zgradbe za člane sindikatov, ki 
bodo našli v tem domu vse, česar 
jim kapitalistična stara Jugoslavija ni 
dala. Delavstvo, ki bo zgradilo ta dom, 
bo iudi samo uživalo sadove svojca 
dela, ko bo našlo v njem zato
čišče, udobje in odpočiiek. Predstav
nik Projektivnega zavoda, ki j.: izde
lal načrt, je naglasil sodelovanje de
lovne inteligence, ki se trudi, da nvd 
vse, kar more delavskemu razredu, 
mu pomaga in je tudi to pot s hitro 
izdelavo načrta omogočila, da lahko 
že danes polagajo temelje novi sin
dikalni stanovanjski stavbi. Svečanost 
je zaključil iov. Svetek, ki je podčr
tal, da smo si vse to pridobili le I 
vztrajno borbo OF. Po svečani pro
slavi so udeleženci prijeli za orodja 
in zasadili prve lopate v ledino.

Zaradi pomanjkanja delovne sile so 
se celjske sindikalne podružnice ob
vezale, da bodo s prostovoljnim de
lom izvršile niz gradbenih del. Kot 
prva delovna ekipa so se prijaviti 
uslužbenci KSS-a, ki so se obvezali, 
da bodo izvršili izkop namesto v 
treh že v dveh tednih.

Graditelji nove sindikalne stano
vanjske zgradbe v Celju so napove
dali tekmovanje vsem ostalim gradi
teljem enakih stanovanjskih zgradb — 
KSS-om v Trbovljah, Kranju, Maribo>- 
ru in Jesenicah in jih pozvali, da 
skrajšajo rok gradnje za 2 meseca, 
da pri gradnji uvedejo ekonomično 
štednjo materiala, ne da bi bila te 
štednja v škodo kakovosti gradnje i» 
da opravijo čim več gradbenih del s 
prostovoljnim delom sindikalnega 
članstva v prostem času.

Tudi v siari Jugoslaviji so delavd 
gradili razne ’ društvene in delavske 
domove, ki so na zunaj iudi nositi 
takšne naslove, vemo pa, da so slu
žili takšni domovi vsem drugim na
menom samo ne delavskemu razred*. 
Danes si gradijo delavci svojo stano
vanjsko zgradbo, ki bo njihova last 
in bo služila le njim samim, prav ku- 
kor so zapisali ob vhodu n„ siaVbl- 
šče: »Naš prvi pravi dostojni do«
smo si z borbo zaslužili!«
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Kaši Koreški bratje nosijo seboj čez Karavanke
naša liiteen, naše zvestoba, našo borbenost

V sredo 14. maja so koroški 
pevci zapustili Ljudsko republiko 
Slovenijo, svobodno Jugoslavijo.

Sprva se nam je zdelo, zdaj pa smo 
prepričani, da odhajajo naši ljubi 
gostje iz naše srede drugačni kot so 
prišli med nas. V teh dneh. ko go se 
greli ob naših srcih, so jim oči zrasle, 
pogled poglobil in razgovor, ki smo 
ga z njimi vodili prvi dan, je bil zad
nji dan njihovega bivanja med nami 
drugačen in še celo njihova pesem, ki 
je zvenela na prvem njihovem kon
certu kakor mili zvok njihovih gora 
in vodil in vasi, je bila nocoj, ko so 
se od nas poslavljali, že glas nas vseh, 
ki smo eno od nekdaj in ki hočemo 
in 'zahtevamo biti eno vselej in do 
konca!

Saj drugače biti ne more. Hi, ki 
smo dosegli vse tisto najlepše, naj
višje, kar more kak narod doseči le z 
borbenostjo, mi ki smo kot delovno 
ljudstvo prevzgojili z nadčloveško 
borbo sebe in vse okoli nas, smo spre
jeli naše brate in sestre drugače, ka
kor smo jih sprejemali pred leti in 
leti, k . ie bito onstran Karavank prav

gledali v Trbovljah in vsepovsod, v 
Mariboru in v Kranju ter v Celju in 
v Prevaljah zmagoslavne, zamahe tiso
čerih rok mož in žena.

In vsak dan bolj so čutili, da je to 
naše delo borba posebne sorte; silna, 
vztrajna borba, da ohranimo in utr
dimo z delom, kar smo si z orožjem 
pridobili, da jo to naše delo borbe
nost. brez katere ue pride noben na
rod do svoje sreče.

»Povedali bomo našim Korošcem, 
kake pri vas delate in gradite -.. pri 
nas pa vse počiva.., Da, tako lahko 
dela le ljudstvo, ker je vse njegovp,- 
ker ga nihče več ne izkorišča in pre
ganja, ker dela zase in za domovino!«

Mladinske delovne brigade v Zenici 
so jim srca kalile. Grabili so lo
pate in krampe in so se hoteli vko
pati v to zemljo in delati pojoč za to 
veliko stvar, ki jo mi ustvarjamo zase, 
za skupnost, za vse naše bratske na
rode.

In nikdar preje nam niso bili Ko
rošci tako blizu, tako krvavo naši kot 
sedaj, čeprav smo vsi zakopani v delo 
noč i» dan, ker vemo, da delamo tudi 
zanje, da jih bo vsaka lopata bolj k

Koroški pevci se pripravljajo za »štehvanie«

tako kakor pri nas. Zdaj pa je tam 
pri njih spet prav tako ali pa še 
slabše, pri nas pa je drugače, lepše, 
smotrnejše, kajti pri nas smo sedaj 
sami svoje sreče kovači, tamkaj pri 
njih pa so le ti naši še vedno manj
vredni. majhni podaniki gospodarja- 
tujca. ki jih hoče .uničiti in na račun 
njihove sreče pograbiti slovenske vasi 
in slovensko zemljo.

Ko so se naši ljubljeni gostje iz 
vseh predelov Slovenske Koroške vsaj 
malo odtrgali iz naših objemov in 
srčnih, do solza prekipevajočih vihar 
jev čustev in pogledali okoli sebe po
vsod. kamor so prišli, ie bilo eno 
prvih naj večjih dognanj, ki ga sprva 
niso mogli doumeti, da jih sprejema 
delovno ljudstvo — da jih sprejemajo 
delavci in delavke, kovinarji in rudar
ji. kmetje iu delavci vseh vrst in 
strok, mladina z lopatami na ramah, 
da je vse sprejemanje en sam vskrik 
delovnih ljudskih množic, ki so samo 
za tiste trenutke odložili svoje orodje, 
pile in žage ter kladiva, da jih po
zdravijo in da jim pokažejo borbeno 
gorečnost svojega srca.

Plavži na Jesenicah so jih pozdrav
ljali. kladiva in goreči potoki raz
topljene kovine ter gigantski žerjavi!

»So nikdar, kar pomnimo, nismo 
videli našega človeka tako delati...,« 
so šepetali koroški naši možje, ko so

nam pritegnila, ker postajamo z vsako 
lopato bolj močni, bolj svobodni, bolj 
borbeni, bolj samozavestni.

V Beogradu in ob vsakem koraku 
so na prvomajski proslavi doživljali 
bratstvo in enotnost naših narodov, 
zvestobo naših prijateljev in zavezni
kov in transparenti v vseh naših jezi
kih, v albanščini in madžarščini so jim 
govorili o naših zahtevah po naši — 
njihovi slovenski koroški zemlji. In 
čez vse to s tovarišem Titom.na čelu, 
ki jih je sprejel v svojem domu: 
petletka, petletka, petletka!

Čutili so, da pomeni borba za pet
letko tudi borbo zanje, borbo za našo 
zemljo, borbo za slehernega našega 
človeka, ki še ni naš in ki hoče hiti 
naš, ki se ž nami vred bori tudi tam
kaj, da bo naš.

In tako so s temi občutki odšli k 
Žili, v Rož, v Podjuno! Odšli so po
tem, ko sta jim govorila predsednik 
Ljudske republike Hrvatske in pred
sednik Ljudske republike Slovenije o 
tisti veliki stvari, ki nas je prerodila 
v heroje borbe in v heroje dela •— 
o tistih velikih stvareh, brez katerih 
ni svobode, ni ljudske oblasti, ni sreče, 
ni blagostanja, ni trajnega miru na 
svetu.

Segli smo si v roke. Mar žalostni — 
ker sc razhajamo? Ne, veseli, ker se 
bomo spet videli! T. Seliškar

Mojster dela Kelsierfč
izboljšuje stroje

V delavnici okrogle kartonaže to
varne Bonač v Ljubljani stojita takoj 
pri vratih dva stroja. Pri njihovi iz
delavi je bila obema namenjena ena
ka naloga: vtiskavanje dna stročnicam 
za električne žepne baterije. Vendar 
pa oba ne služita svojemu' namenu v 
enaki meri.

Stari stroj je bil izdelan po naročilu 
ljudi, ki se niso brigali za trpljenje 
delavcev, »Poizkusite sami, kako so 
trpele delavke na tej stari stiskalnici,« 
mi pravi iznajditelj Kelnerič. Oprem 
se na ročko in jo hočem potisniti na
vzdol. Skoro bi se moral obesiti nanjo, 
ker je težka in nerodna. »Šest sto 
komadov na uro je izdelala na njem 
najboljša, najmočnejša delavka. Za 
vsak komad je morala pritisniti dva
krat. Zdaj ipa kar računajte: to znese 
na dan približno 15 tisoč kilogramov 
teže. Roke so bile ožuljene do krvi. 
Nobena delavka ni dolgo vzdržala pri 
tem stroju. Kar vprašajte jih sami!« 
je dejal, ko sva sj ogledovala ta ne
rodni stroj,

»Res je, rest Nihče ne more ver
jeti, koliko je bilo pri tem Stroju 
trpljenja in žuljev,« je pritrdila de
lavka Rupnikova, ki ga ie že bogve 
kolikokrat preklela.

Sedaj je volja novega človeka konč
no premagala tudi to trmoglavost 
stroja Po zamisli iznajditelja Kelne- 
riča ki je mojster v tem oddelku, je 
bi: ; -delaii nov stroj — polavtomat na

Lahko in veselo je sedaj delo ob 
stroju, ki ga je izboljšal Kelnarič

električni pogon — Id je odstranil te
žaško delo- in dvignil proizvodnjo.

Zdaj sedi Rupnikova udobno pri 
novem stroju, na katerem je delo pri
jetno; na rokah ni več žuljev, tudi za
služek je boljši. Novi stroj izdela na 
uro tisoč papirnatih stročnic, bo pa v 
kratkem še izboljšan. To je velik pre
obrat v delu. Stroj je postal pomočnik 
delavca in ne* več njegov mučitelj.

Stroj dela sedaj sam, delavka mu le 
streže in pomaga. To je tudi pravilno, 
ker to zahteva prerojena volja novih 
ljudi, ki si osvajajo ustvarjalne sile.

Novi polavtomat je prav za prav 
enostavna iznajdba. Iznajditelj Kelne
rič bi ga lahko izdelal že v stari Ju
goslaviji, saj je bi] že takrat mojster 
‘dela. Toda takrat, v starih časili ni 
mogel imeti zavesti, da dela za de
lovne ljudi, zato tudi ni mogel imeti 
volje do ustvarjanja, kakršno ima se
daj, ko ni več pod oblastjo izkorišče
valca.

Nevi stroj je okreten. Njegovo delo 
je zelo uspešno. Na- njem se hitro vrti 
novo montirani »ringelšpik, kot ga 
v šali imenujejo delavke in iznajdi
telj. Delavka natika le papirnate stroč
nice, težaško delo pa opravlja električ
na sila.

Stari in novi stroj stojita prav blizu 
skupaj. Tako majhna razdalja je med 
njima in vendar tako velikanska raz
lika. Zdi se, da predstavlja stara, ne- 

■ rodna stiskalnica staro izkoriščevalsko 
dobo, novi avtomat pa no-vi čas, v 
katerem je delo postalo prijetno.

Ta polavtomat pa ni edina iznajdba 
tov. Kelneriča »Ta stroj je tudi iz
boljšan, Pri temle stroju za prešanje 
okroglih škatelj, sem dosegel tri sto 
odstotno večjo vzdržljivost posameznih 
delov,« razlaga iznajditelj Kelnerič, 
ko se sivčeva okoli strojev in jih ogle
dujeva.

Želim govoriti še z drugim iznajdi
teljem jz te tovarne, s tovarišem Pav
ličem. Toda sedaj se nahaja na do
pustu, zato mi pripoveduje o njem 
tov. Kelnerič.

Tov. Pavlič Jože jg izboljšal s svojo 
zamislijo stroj, ki tiska vozne karto za 
vso državo.

To je nov specialni stroj za tiskanje 
barvastih prog na železniških voznih 
kartah na rotacijski način. Vse do 
uresničitve njegove zamisli se je vr
šilo to delo na zaklopnem tiskarskem, 
stroju na posameznih polah. Z njegovo 
iznajdbo je zvišana storilnost za več 
kot 200 odstotkov, kar pomeni, da 
krije sedaj proizvodnja tega edinega 
stroja celotno potrebo po železniških 
voznih kartah za vso državo.

Zanima me, kaj vzpodbuja te ljudi, 
da lahko tako uspešno pomagajo gra
diti našo petletko. Iznajditelj Kelnerič 

• prav za prav ne ve, kaj bi odgovoril 
na to vprašanje. Svojih čustev ne zna 
opisati, kajti svoje ustvarjalne volje 
pač ne more stisniti' v nekaj lepih 
fraz, zna jo pa izborno uporabiti pri 
svojem delu. In to je vendar najvaž
nejše, vse.

»Zakaj ne bi pomagal olajšati delo 
našim delavcem iu dvigniti proizvod
njo, če se da. Saj ni to nič težavnega, 
če imaš le voljo. Uspehi te pa nazad
nje vendarle razveselijo,« izrazi konč
no svoje mišljenje o svojih uspehih, ki 
predstavljajo za njega del petletke v 
njihovi tovarni. ' Vesel je tudi, da 
vzbujajo njegovi uspehi takšno po
zornost. »Včasih so se bolj malo bri
gali za take stvari,« je zaključil najin 
razgovor. M. Z.

v Sloveniji
Po zakonu o petletnem planu 

bo LR Slovenija proizvedla le
ta 1951:

6300 kubičnih metrov vezanih 
plošč.

V tekstilni industriji 49 mi
lijonov metrov bombazevinastih 
tkanin in 1,7 milijona metrov 
volnenih tkanin hkrati ob iz
boljšanju kakovosti.

V obutveni industriji se bo 
povečalo število čevljev z usnje
nimi podplati na 900.000 parov 
ter se bo tako povečala proiz
vodnja v primerjavi s letom 
1939 za 1.5 krat.

Proizvodnja sadnih in sočiv- 
nih konzerv izvrstne kakovosti 
bo znašala 3000 ton.

Proizvodnja električne energi
je $e bo povečala na 1.8 mili
jarde kilovatnih ur, kar pomeni 
v primerjavi z letom 1939 po
večanje za 3,6 krat.

Posojena površina se bo po
večala na 330.000 ha, medtem za 
industrijske rastlino na 15.000 
ha, za živinsko krmo pa na
75.000 ha. Povečalo se ho pri
delovanje sladkorne pese in raz
širila se ho površina obdelane 
zemlje za lan.

Ob koncu leta 1951 bo dose
glo število živine: 55.000 konj,
450.000 goved, kar pomeni po
večanje za 1,2 krat v primerjavi 
z letom 1939, 450.00!) prašičev 
(povečanje za 1,4 krat), 80.000 
ovac (povečanje za 2,3 krat) in 
1,6 milijona perutnine.

Razvila se bo reja boljše ple
menske goveja živine za doma
če potrebe kakor tudi za potre
be drugih ljudskih republik.

Pogozdeno bo 4000 ha krasa 
in goljav. Urejeno bo 350.000 Im 
gozdov in gozdnih zemljišč,

Izpolniti in prekoračiti petletni 
gospodarski plan — trdna želj® 
vsake delovne žene!

Osnovne naloge ilnmnine Zm%e
Večina naših podružnic je dosegla 

v dosedanjem delu že lepe uspehe in 
večina naših članov je že doslej po
kazala pravično razumevanje za iz
polnjevanje naših nalog. S požrtvo
valnim delom so pripomogli k uspešni 
reorganizaciji financ, bank in zava
rovalnic. Brez dvoma pa bi bili ti 
uspehi lahko še večji, če bi se prav 
vsi člani zavedali odgovornosti za 
pravilno izvrševanje vseh nalog. Do
sedanje delo je namreč odkrilo, da 
med našim članstvom še niso povsod 
izkoreninjeni nekateri nezdravi po
javi.

Delovna disciplina nekaterih članov 
še vedno ni vzorna. Marsikateremu 
članu še vedno manjka čut za odgo
vornost in smisel za kritiko in samo
kritiko. Zavist, neiovariški odnosi, 
zlasti pa še prerivanje za položaje, 
so skrajno škodljivi pojavi, ki so še 
lastni posameznim uslužbencem ne
katerih ustanov. Najhujšega obsojanja 
pa so vredni primeri pijančevanja 
med delovnim časom, kar se dogaja 
celo v obmejnih krajih, kjer bi mora
la biti zavednost in delovna discipli
na na še posebno visoki stopnji. Sin
dikalne podružnice so dolžne zasta
viti vso svojo avtoriteto, da se takšni 
pojavi takoj ukinejo, nepoboljšljive! pa 
odstranijo iz naših podružnic.

Kulturno prosvetno delo se je — 
zlasti v pogledu ideološke prevzgoje 
članstvo — široko razmahnilo. Ne za
dostuje pa, da posečajo nekateri čla
ni študijske krožke le zato, da s tem 
noši. ideologiji ali pa zato, ker se 
na zunaj pokažejo svojo pripadnost 
morda celo bojijo zamere pri tem ali 
onem forumu. Ne! Ideologijo mar- 
ksizma-leninizma moramo študirati v 
našem lastnem interesu, ker nam je 
ta študij potreben in ker bomo le s 
takšno podlago lahko dobro in pra
vilno vršili naše delo in reševali vse 
probleme.

Tudi kuliurno-umetniško delo naših 
podružnic se razvija precej dobro in 
sicer v okviru KSS-ov ali ostalih or
ganizacij. Potrebno pa je tudi s 
strani naših članov več disciplinira
nosti. Primer v kranjski podružnici, ki 
je zanemarjala krasne klubske pro
store, da jo je moral predsednik OLO 
oporoziii, da bodo prostori dani na 
razpolago stanovanjskemu uradu, če 
se ne bodo uporabljali v kulturne na
mene je dokaz, da kuiiurno-prosveino 
delo v tej podružniCi»ni bilo pravilno 
zajelo. Na razpolago je bil celo ra

dio aparat, \ ndar se : nihče b::j::l 
zanj.

Večina naših članov se še vedno ni 
seznanilo z zakonom o socialnem za
varovanju. Nekatere podružnice Vso 
storile še nikakih korakov, da bi se 
pravice iz tega novega zakona pra
vilno izkoriščale. Finančni uslužbenec 
iz Dolnje Lendave je moral na pr iz
ostati ves dan iz službe, da se je 
lahko peljal k zobozdravniku v Mur
sko Soboto, kjer je zamudil v zobni 
ordinaciji vsega skupaj komaj 10 mi
nut časa. To sc ie dogodilo zaradi 
tega, ker v vsem dolnjelendavskem 
okr.aju ni niti enega zobozdravnika, 
kar dokazuje, da se tamkajšnja po
družnica Finančne zveze - pa tudi 
ostale podružnice vtem okraju — niso 
pobrigale v dovoljni meri, da bi iz
poslovala nastavitev zobozdravnika, 
s čemur bi se ukinilo neracionalno m 
škodljivo stanje v tem pogledu

Tudi v pogledu zaščite delo bi mo
rale naše podružnice še marsikaj 
ukrenili. V naših uradih ie št; mnogo 
zaprašenosti, starih kniig in navlake, 
v mnogih ustanovah so obupno zane
marjena stranišča, ki niso niii v po
nos, niti v zdravje uslužbencem Prav- 
tako bi morale nastopiti podiužmce 
bolj energično v zaščito uslužbenih 
žena. Tudi primer tov Rožiča iz Ma
ribora, ki še danes, dve leti po vrni
tvi iz internacije ni dobil primernega 
stanovanja za svojo 5 člansko dru
žino je dokaz, da našim podružnicam 
še vedno manjka doslednosti, odloč
nosti in avtoritete, da bi dosegle na 
merodajnih mestih rešitev perečih 
problemov

Nekatere podr. niso vodile zadost
ne kontrole in evidence nad uspehi 
tekmovanja. Najbolje organizirano in 
pravilno vodeno tekmovanje sta udi 
podružnici na ministrstvu za finance 
in pri DOZ-u v Ljubljani, ki sta redno 
vsak mesec obveščali članstvo pa 
tudi nadrejene forume o poteku tek
movanja in o vzrokih zastoja V ve
čini podružnic pa tekmovanje ni za
jelo onih nalog, ki so v tesni zvezi z 
čimbolj uspešnimi pripravami za ures
ničenje gospodarskega plana Kon
trola nad rednim odvajanjem davka 
na promet proizvodov, pravilna davč
na odmera, čimvečja popularizacija 
naše davčne zakonodaje in čim red- 
nejše vplačevanje davkov — vse ie 
naloge spadajo v delokrog naših sin
dikalnih podružnic, ker so predpogoj 
za uresničenje našega proračuna.

F Polisek

Delavski iospeltfesji
se mosrsje podrobno seznaniti z vsemi zakc? p h 

uredbami m predpisi o higšenskoj-tehnfčni 
zaščiti dela

Našo industrijo v predaprilskj Ju
goslaviji so gradili ljudje, ki so bili 
vsled takratnih družbenih odnosov 
podrejeni takšni ekonomski zakoni
tosti, ki je zahtevala od investiranega 
kapitala čimvečje dobičke v čim 
krajšem času. Zato so kapitalisti za
nemarjali opremo tovarn s fehnično- 
higienskimi napravami. Tudi lateralna 
protiljudska oblast se ni zanimala, 
pod kakšnimi pogoji so prisiljeni de
lati delavci v tovarnah in podjetjih. 
Posledica tega je bila, da je postalo 
delo muka, tovarne pa prave mučil
nice. Nehigienski, umazani in zatohli 
prostori so bili vzrok, da je nad
10.000 delavcev in delavk uničevala 
tuberkuloza, da so se katastrofalno 
širila razna poklicna obolenja ter da 
se je neprestano dvigalo število ne
sreč pri delu.

S prevzemom oblasti po ljudstvu 
so postala vsa temeljna proizvajalna 
sredstva v naši državi last vsega 
delovnega ljudstva, kor postavlja 
ljudsko oblast, pa tudi sindikalne or
ganizacije pred važno in odgovorno, 
nalogo. Pristopiti je treba nemudoma 
k odstranjevanju higiensko-tehničnih 
nedosiatkov v tovarnah in podjetjih.

Priznati moramo, da sindikalne or
ganizacije niso posvečale temu vpra
šanju dovolj pozornosti. Res je sicer, 
da so v večini tovarn že montirane 
razne zaščitne naprave, ventilatorji, 
kopalnice, tuši itd. Res pa je tudi, da 
je vse, kar je bilo doslej storjenega, 
mnogo premalo v sorazmerju s po
večanjem naše proizvodnje in z raz
širitvijo posameznih podjetij

Tekom desetletij brezvestnega iz- 
koriščevanja po kapitalistih se je na
še delavstvo že nekako privadilo na 
pomanjkljivosti v pogledu iehnično- 
higienske zaščite dela. Zato nekate
ri delavci še danes ne polagajo do
volj pažnje nevarnostim, ki jim pre
tijo pri njihovem delu. Ta malomar
nost je že marsikogar stala življenje, 
še več pa je takih, ki vsled svoje po
habljenosti ne bodo mogli biti ni
kdar več vključeni v proizvodnjo, za
radi česar padajo v breme skupnosti.

Komisije za zaščito dela v sindi
kalnih organizacijah bodo morale po
svečati vso pozornost ne samo sa
memu izboljšanju tehnično-zaščitnih 
mer, temveč tudi propagandi, ki naj 
delavce pouči o vseh nevarnostih, ki 
jim eventuelno pretijo pri delu. Mi 
vemo, da danes še marsikatere var
nostne naprave ne moremo namesti
ti v naših tovarnah iz enostavnega

razloga, ker je še mmamo. Polrebno 
bo nekaj časa, predno jih bomo za
čeli izdelovati sami, v naši državi. 
Zato pa naj te komisije toliko bolj 
poučujejo delavce s pomočjo preda
vanj, napisov, slik iid, kako naj se 
varujejo pred nezgodami. Posebno 
pažnjo je treba posvečati novim, delo 
še nevajenim delavcem

Pri okrajnih ljudskih odborih in v 
rudarskih revirjih so postavljeni in
špektorji za delo, katerih glavna na
loga je, nadzorovati nad pravilnim iz
vajanjem zakonitih predpisov na te
renu, medtem ko so v vseli obratih 
izvoljeni delavski inšpektorji, ki so 
pomožni organi Inšpekcije dela De
lavski inšpektorji vršijo svojo dolž
nost v okviru predpisov Zakona o 
inšpekciji dela ter pomagajo inšpek
torju dela kot organu ljudske oblasti

Da sc omogoči delavskim inšpek
torjem študij vseh zakonov in uredb 
o tehnično-higienski zaščiti dela ter 
v zvezi s tem njihovo uspešnejše de
lovanje, je Centralni odbor ES), v 
sporazumu z Ministrstvom za delo 
FLRJ izdal navodila, da se organizi
rajo pri vseh sindikalnih svetih ve
černi tečaji za delavske inspe! . rje 
in predsednike komisij za zaščito de
la pri podružničnih odborih in pod
odborih. Okrajni sindikalni Sveti bo
do skupno z inšpektorji dela takoj 
pristopili 'k organizaciji teh tečajev; 
katerih namen je, seznaniti vse de
lavske inšpektorje in predsednike 
komisij za zaščito dela v podružnič
nih qdborih in pododborih z njihovimi 
dolžnostmi in pravicami ter odnosi 
napram inšpektorju dela, upravi pod
jetja in sindikalni organizaciji

Sindikalni sveti morajo posvetiti or
ganizaciji teh tečajev vso pažnjo ter 
so odgovorni za njihovo uspešno iz
vedbo. Predavatelje je treba preskr
beti iz vrst inšpektorjev dela in sin
dikalnih funkcionarjev. Posebno paž
njo je treba jpolagati, da bodo ie te
čaje posečali vsi izvoljeni delavski 
inšpektorji in kjer je dana rnolmst, 
tudi člani podružničnih komisij za 
zaščito dela.

Z uspešno izvedbo teh tečajev bo
mo odpravili enega glavnih nedosiai- 
kov v naših tovarnah in ustanovah, 
to je nepoznavanje in neizvrševanje 
predpisov o tehnično-higienski za
ščiti dela, kar je vzrok, da zaščita 
dela v naših podjetjih še ni na iak- 
šni višini, ki jo zahteva naša družbe
na struktura in razvoj našega nosno- 
darstva Plevnik lože
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Življenje in delo
mitsdinoA® Brigad®

Sonce, ki je že precej visoko nad 
nami. žge naše obraze in prav pri
jetno nam je. S svojo gorkoto je 
davno zabrisalo zadnje sledove zime. 
Obcestni prah nam po malem za- 
nieghije razgled.

S kamioni smo prispeli v dolino 
reke Bosne. Ze od daleč smo opazili 
pobeljena poslopja, naša nova stano
vanja. Vzradostili smo se ob pogledu 
pa prelepo pomladansko okolico. Reka 
Bosna se na mnogih mestih sunkovito 
zaganja v prod in kamenje. Ni ve
lika brodar, močan in odločen mož 
nam pove, da je tu največ tri metre 
globoka. Mostu preko nje ni, »čamac 
Zo 20 ljudi« nas bo prepeljal z vso 
opremo na drugo stran.

Takoj, ko je Karlovška mladinska 
brigada — naši bodoči sosedje — 
zvedela za naš prihod, se je zvrstila 
na bregu reke, da nas pozdravi. Petja 
in klicev z obeh strani Bosne ni bilo 
konca.

Bil je že mrak, ko se je vsa bri
gada srečno prepeljala na drugi breg. 
Skupno s hrvaškimi mladinci smo od
šli v naše taborišče. Komandant je 
odredil posameznim četam že priprav- ■ 
Hena ležišča in takoj po večerji smo 
krepko zaspali.

Jutro nas je prebudilo spočite, o 
kaki utrujenosti ni niti sledu. Neka
teri tovariši se že umivajo v Bosni, 
ki se vije tik mimo našega taborišča. 
Ko stopim ven. me spomni bledo- 
rjava barva okolice na naš Kras. Po
mlad je. Cvetoče češnje in ostalo 
sadno drevje daje slikoviti pokrajini 
poseben čar Nastanjeni smo prav na 
dnu doline. Obdajajo nas tri vrste 
srednje visokih gorovij. Vse je tako 
lepo položno. Gozdno drevje še ni 
povsem ozelenelo, sicer pa so precej 
redki in majhni lile gozdički okoli 
nas. Visoko na hribu se pase trop 
ovac in njihovi zvončki prav zvonko 
udarjajo.

Prva povelja tovariša komandanta 
usmerjajo delo brigade. Tovarišica 
skrbno pometa po sobi in tudi ležišča 
so že lepo urejena. Delovni človek 
ne pozna zanemarjenosti in nereda v 
svojem bivališču. Vsa oprema bri
gade roma na določena mesta. V ves 
ta vrvež se mešajo klici dežurnih, ki 
imajo danes še posebno veliko' dela. 
Tovariši, zaposleni v kuhinji in eko- 
nomatu, iščejo ■najprimernejše mesto 
za svoje delo.

• Taborišče sliči na mogočen panj, 
iz katerega odletavajo in priletavajo 
Pridne čebele delavke. Udarci kram
pov ip lopat dajejo tempo 'vsakemu 
Posamezniku, ki se morda še ni prav 
resno oprijel dela Prve potne srage 
se prikažejo na licih najbolj udar- 
nih mladincev, lahen vetrič jim jih 

'sproti 7,abrišc. Krampi se dvigajo, 
drobci prsti pršijo na vse strani.

Najbolj, živahno je okrog zbornega 
mesta, ki bo kmalu urejeno Na vi
sokem drogu vihra zastava, simbol 
delovnega ljudstva. Kol nekoč v 
boju, nas bo vodila tudi sedaj pri 
delu in vsak dan bomo ob njej pre
gledovali in ugotavljali naše delovne 
uspehe

Ura je šest. Nekateri mladinci se 
urijo v iizkuituri. Veter v kratkih 
presledkih pometa prah po dvorišču. 
Zastava visoko plapola. Pri mladin
cih ni videti, da bi bili utrujeni. Ve
činoma sede po vagončkih in si pri
povedujejo zanimive doživljaje, naj
več iz narodno osvobodilne borbe. 
France, bivši borec v Dakijevem ba
taljonu, pripoveduje o junaški borbi 
ob koncu vojne v Suhi krajini. Se 
predno je končal, ga prekine Joco, 
ki na smešen način opisuje zajetje 
kopice Švabov v nekem gozdu. Mla
dinci postajajo vedno bolj razigrani. 
Njihovo zabavo prekine klic dežur
nega, ki poziva tovariše k tabornemu 
ognju.

Krog okoli visoko plapolajočega 
ognja se vedno bolj širi. Prišli so 
tudi tovariši iz Karlovške brigade. 
Skandiranje »bratstvo, edinstvo« se 
dolgo časa ne poleže. Pozno v noč 
donijo naše in hrvaške pesmi.

Prvi april je začetek velikih gospo
darskih podvigov naše mladine. Tega 
dne smo mladinci obljubili, da bomo 
točno izpolnjevali vse zadane naloge 
ki so v zvezi z našim delom na progi.

Torišče našega dela leži tik Bosne, 
na bregu, kjer preživlja stara ozko
tirna železnica zadnje ure svojega 
obstoja. Bregovi Bosne so le redko 
poraščeni in pokrajina se precej 
strmo spušča v nižino, kar daje naši 
dolini obliko velikega lijaka. Nad že
lezniško progo je zemlja zelo peščena 
in prav zato nerodovitna. Hitro se 
ruši pod krampi in lopatami naših 
mladincev. Večja zapreka 'pri delu je 
nizko grmičevje, ki ga ne moreš niti 
žagali niti puliti in sekati z lopatami. 
Suknjiči, bluze in jopice visijo po 
drevju, žvenketanje lopat in krampov 
poživlja tiho pokrajino. Nekateri iz
med mladincev so se preveč zagnali 
v delo. Ravnajo si hrbte, niso se še 
privadili odstranjevanju trdovratnih 
korenin.

»Primojdunaj«, pravi Idletni Šlelek 
iz Krškega, »kakšna korenina se je 
že tako globoko zagrizla v zemljo, 
da se mi zdi, kakor bi mene samega 
grizla. Ampak čeprav sem majhen, bo 
šla hitreje Ven, kot če bi jo pulila 
dva stara, izkušena delavca.« —

Od vzhoda prav leno prisopiha po 
ozkotirni železnici vlak. Mladinci se 
prešerno norčujejo iz pritlikave loko
motive in vagončkov. Kar nervozne 
nas dela njegova počasnost, ki je 
nismo vajeni. No, pa saj nam ne bo 
treba dolgo časa gledati tega. Zato 
smo tukaj mi! Iz oken nas pozdrav
ljajo številni civilisti in vojaki.

Naše delo hitro napreduje. Skoraj 
vsakih pet minut zleti štor iz zemlje 
in mnogi mladinci so že precej pre
poteni. Štelek sedi na štoru in si 
briše umazano lice. po katerem ima 
lepo zarisano pot kot bi lazil polž 
po njem. »Jaz tekmujem tudi zato, 
kdo bo dobil največ žuljev na roki. 
Čim več jih bom imel, tembolj bom 
utrjen,« tako pravi. Morda ima prav.

Zvečer je statističarka pregledala 
delo. »Lep -uspeh, če bo šlo tako na
prej, bomo z lahkoto kos zadanim 
nalogam.«

njih tega niso mogli popolne . ver
jeli, tako ogromne so bil j naloge. V 
lanskem novembrskem tekmovanju so 
bili delovni izleti tista stran fc mova- 
nja, ki je na deželi vsaj delno rešila 
vprašanje pomanjkanja zdravniškega 
kadra, podružnici pa prinesla prvo 
priznanje v državi. Zimsl. meseci, v 
katerih se je vršilo prvomajsko tek
movanje, pa so bili za slične akcije 
neprimerni. Zato pa je delo zdrav
nikov in strokovnega osebja za vzgo
jo novih kadrov ier na strokovnem 
sektorju v tekmovalnih šestih mese
cih prineslo toliko uspehov, da je po
družnica prav zaradi njih prejela pre
jela prehodno zastavico Centralnega 
odbora ES J.

/Zdravniki in ostali strokovnjaki, ki 
vrše svoje redno delo po klinikah in 
institutih, predavajo na raznih medi
cin-'’ ;’n šolah in na medicinski fakul

bolnišnicah v Jugoslaviji. V časi. pr
vomajskega tekmovanja je bilo izvr
šenih 37.034 ambulantnih pregledov, 
5014 operacij, 1768 porodov, okrog 
750 odvzemov krvi in 8734 rentgen
skih pregledov. Fizikalno zdravljenih 
je bilo 3955 bolnikov ter izvršenih 
okrog 50.000 mikroskopskih, bakte
rioloških analiz in preiskav.

Če pomislimo, da je število zdrav
nikov, bolničarskega in strežniškega 
osebja sorazmerno dosti premajhno, 
saj je le nekoliko povečano od števi
la iz predvojne dobe, potem se ne
hote vprašamo, kako se more vse 
ogromno delo opraviti brez škode za 
pacienta. To se opravlja skoraj po
vsod le s prostovoljnim nadurnim de
lom, z izboljšanjem strokovnega zna
nja, z iznajdjivostjo in visoko zavestjo 
tega delovnega kolektiva. Visoki de
lovni disciplini in požrtvovalnosti mo-

Delovni aktiv medicinske fakultete na delu v Ambrusu v Suhi krajini

teti, po terenih ier po radiu. Za go
jence raznih medicinskih šol so izdali 
vrsto skript, ki jim pomagajo pri štu
diju in izpitih, ki jim odkrivajo zna
nje, s katerim bodo že v nekaj letih 
izpolnili vrzel, v vrstah zdravniškega 
kadra. Tudi širša javnost je imela od 
prizadevnosti zdravnikov velike ko
risti. Članki in referati v raznih revi
jah so na poljuden način opozarjali 
čitatelje na nevarnost raznih dežni 
ter jim dajali nasvete za očuvanje 
zdravja.

Tudi na delo, ki ga vrši članstvo 
podružnice po številnih patronatih, 
ne smemo pozabiti. V teh patrona
tih so zdravniki prevzeli brezplačne 
preglede in zdravljenje gojencev. V 
mnogih primerih so predlagali iudi 
razne izboljšave zdravstvenih prilik.

Najvažnejše pa je bilo tekmovanje 
sindikalne podružnice medicinske fa
kultete na strokovnem sektorju. 23.613 
bolnikov se je zdravilo poslednjih 
šest mesecev v njenih klinikah. Po
prečno je znašala doba zdravljenja 
posameznikov devet in pol dneva, pri 
čemer je bila umrljivost le neznatna 
— 1.68°/o. Ti dve najvažnejši številki 
sta daleko nižji od številk v ostalih

ramo dati priznanje, saj odtehta naj
večji delež pri podelitvi prehodne za
stavice.

Na kulturno-prosvetnem polju je 
podružnica kljub uspehom nekoliko 
zaostajala za podružnicami na Stu
dencu in Topolščici.

30. aprila, ko je sindikalna podruž
nica medicinske fakultete prejela 
prehodno zastavico, pa je tovarišica 
Ravnikarjeva podala tudi že podrob
no izdelan načrt za novembrsko tek
movanje, ki bo trajalo od 1. maja do 
31. oktobra 1947. Načrt, s katerim bo 
podružnica na svojem sektorju izpol
njevala naloge petletke, je še večji 
m popolnejši od sedanjega prvomaj
skega. Tri najvažnejše točke, s ka
terimi stopajo člani sindikalne po
družnice v novembrskem telcmovanju 
— delo v ustanovi, delo izven usta
nove in na kulturno-prosvetnem sek
torju — zajemajo številne podtočke, 
ki bodo usmerile prizadevanje član
stva v čimbolj načrtno delo. Izkušnje, 
ki jih je članstvo pridobilo v doseda
nji. i tekmovanjih, bodo najboljši kaži
pot in svetovalec pri nadaljnji borbi 
za novimi uspehi.

mm NEUSPEH IMA SVOJ VZROK

Člani sindikalne prtrnžnice medicinske fakultete
v slyibi delotmega liudstva

Smdikalna podružnica medicinske 
“kultete je ob zaključku prvomaj- 
kega tekmovanja prejela prehodno 

pavico kot najboljši delovni ko-
ktiv v vrsti zdravstvenih ustanov v 

drzavi.
Delo in tekmovanje te podružnice 

.e ne da primerjati z delom tovarn 
J drugih produktivnih ustanov. Tudi 
horrfŽen* l,spe!,i niso podobni uspe- 
hnr-’- s kakršnimi se ponašajo naj- 
n "si delovni kolektivi ostalih strok, 
u kovinske, rudarske, kemične, 
volin ne’ *esne industrije. O proslo- 
o . rradurnem delu uslužbencev. 
t,o " l0v> iznajdljivosti in požrtvoval- 
boln- nQm. nnmreč govore sklaCšča 
iju,’. Proizvodov. In vendar, če pre- 
ka nam° delo podružnice od zaključ- 
klin^i?Vem*)rsKega tekmovanja do za- 
dvrm?° se<tanjega prvomajskega, ne- 
ca ™n° s.Poznamo, da je podružni- 
Preioi 1Clns"e takulteie po pravici 
Dr:,a Prehodno zastavico ~ znak 
"rgnanja, za svoje delo.

ovojni ča; je zahteval od te

ustanove veliko. Pri znatnem pove
čanju števila bolnikov, ambulainih 
pregledov, operacij, preiskav ter 
ostalega dela se je število osebja le 
neznatno povečalo. Kljub temu pa ni
so člani sindikalne podružnice po 
klinikah, zavodih in institutih vršili le 
oskrbe in zdravljenja bolnikov ter se 
borili za napredek na znanstvenem 
polju, temveč „o posvetili dokaj ča
sa zlasti vzgoji novih kadrov. Po
manjkanje pomožnega osebja in 
zdravnikov je bil eden najbolj pere
čih problemov, ki jih je bilo treba 
rešiti, ko je naše zdravstvo stopilo 
po osvoboditvi v službo pomoči de
lovnemu ljudstvu.

Ko je podružnica medicinske fa
kultete sestavila načrt za prvomajsko 
fekn )vanje ter za uvod napisala, da 
bo z izvajanjem načrta še bolj dv.g- 
nila kvaliteto dela na svojem področ
ju ter čim več doprinesla v korist 
skupnosti — so si člani sicer želeli 
doseči popolno izpolnitev tekmoval
nega načrta, vendar pa mnogi od

V delovanju jeseniške mladinske 
organizacije opaziš, pa tudi zveš 
marsikatero pomanjkljivost m napa
ko.

Od celotnega 30 članskega od
bora delajo aktivno komaj kaki tri
je odborniki. Če bi vsa jeseniška 
mladina posnemala ta vzgled, potem 
bi bilo njeno delo pač res »množič
no«. Toda na sreči se lahko trdi, da 
je večina mladincev boli delavnih, kot 
so nekateri funkcionarji, kar baš 
pobila oportunistično trditev '.njih, 
češ da med mladinci ni pravega ra
zumevanja in volje za delo Zakaj ne 
deluje celoten odbor? Enostavno za
to ne, ker posamezni funkcionarji ni
so zadolženi za posamezne sektorje, 
kar se spet dogaja zato, ker ožji od- 
bor ne pozna, oziroma ne zaupa v 
njihove zmožnosti m skrbno čuva. pred 
njimi »tajnosti funkcioniranja«. To
da kdaj in'kje neki naj se preizkusi 
zmožnost in predanost novih funkci
onarjev, če ne baš pri delu? To bi 
morali pomislili oni jeseniški funkcio
narji, ki tožijo, da ni dovolj kadra; z 
dosedanjim načinom dela si ga še 
dolgo časa ne bodo mogli vzgojiti

Napraviti delo zanimivo in kar je 
glavno, uspešno, se pravi, pribjižhh 
se življenjskim, stvarnim problemom 
in ne samo približati se, ampak za
grabiti jih pošteno in dokončno rešiti. 
Potem mladinske organizacije ne bo 
mučila nedelavnost, ki se vleče skozi 
vse sestanke in seje, na katerih se 
venomer ugotavlja: to in to se ni iz
vršilo in se mora izvršiti do prihod
njič, vse dokler ne postane to ugo
tavljanje kot nekakšna nova, stalna 
točka dnevnega reda.

Problemov, ki so potrebni nujne re
šitve, ima jeseniška mladinska orga
nizacija dovolj in si nekatere lahko 
kar ogledamo:

V nekaterih oddelkih jeseniške to
varne ie prepuščena mladina" škodlji
vemu vplivu nekaterih nezadovoljne
žev, starih social-demokratskih »kru- 
hoborcevt in ostalih nazadnjaških 
elementov To sc dogaja lahko samo 
zato, ker mladinski forumi zaradi 
svojega drobnjakarskega dela tega 
ne opazijo in zato proti temu tudi

ostali mladinci in predsednik podod
bora Zupančič na vzgojni način skn- 
iizirali na množičnem sestanku, kar ie 
uspešno pomagalo

Najvažnejši vzrok, zakaj ni napred
ka v delu jeseniške mladinske orga
nizacije, pa tiči prav gotovo v po
manjkljivem študiju Človek, ki ne ve, 
zakaj se bori, zaka) dela in ki svoje
ga cilja ne pozna, tudi ne ceni svoje
ga dela v dovoljuj meri in postane 
sčasoma omahljiv.

Enako kot pri študiju vlada ne
kakšno mrtvilo in nezaupanje v svoje 
sile tudi na ostalih poljih kulturno- 
prosvetnega dela. Kaj zmore mladin
ska volja, povezana s pravilno orga
nizacijo dela, so se jeseniški mladin
ci lahko naučili iz gostovanja kul- 
lurno-umeiniškega zbora »Janez De- 
stovnik-Kajuh« iz Ljubljane Prav 
opazilo se je, kako ie ta nastop pre
vzel in podžgal jeseniško mladino 
To jasno kaže, da ie volie dovolj — 
kot tudi na vseh ostalih sektorjih de
la — manjka le še pravilnega organi
zacijskega prijema in sposobnejšega 
vodstva, pa bo šlo

V SLOVENIJI BOMO UVEDLI 
NOVO INDUSTRIJO

V letu 1951 bomo proizvajali: 
2500 ton turbin.
2790 ton gradbenih strojev, 
2120 ton kmetijskih strojev,
50.000 bicilclov.
10.000 pisalnih strojev,
400 ton plastične mase.
8000 ton sadnih in zetenjad-

nih konzerv.

ničesar ne ukrep jo. V tovarni, kjer 
je zaposlenih okrog tisoč mladincev, 
so pred kratkim sicer izvedli reor
ganizacijo, la naj bi poživila delo. 
Osnovali so 12 aktivov v jeseniškem 
obratu, 3 na Javorniku in enega v va
jeniški šoli. Do tu se ie delo izvršilo, 
naprej pa spet — dremlje

In zakaj? Morda zaradi pomanjka
nja volje Pri mladincih? Odločno ne!

V elektro-tehničnem oddelku so si 
mladinci želeli strokovne izobrazbe. 
Vendar se nihče ni zanimal za njih 
in jim pri tem ni nudil pomoči. Na
zadnje so samj postavili pred vod
stvo oddelka in pred sindikalni pod
odbor odločno zahtevo, naj se uvede 
v njihovem oddelku strokovni tečaj 
Tečaj se je sedaj redno vrši in ga 
posedajo skoro vsi mladinci iz od
delka. Mimogrede omenjene, je la 
oddelek sedaj eden najboljših v to
varni.

Je pa še ena ovira v delovanju to
varniške mladinske organizacije, ki je 
obenem napaka sindikalne podružni
ce To je pomanjkljivo sodelovanje 
mladinske in sindikalne organizacije. 
Zaradi tc pomanjkljivosti leži krivda 
na obeh straneh. Funkcionarji obeh 
organizacij trdijo namreč, da imajo 
svoje direktive. Delo se zato ne 
vskladi, napori se ne združujejo, am
pak celo razcepljajo, uspeh tega po
četja pa obojni lahko sami opazujejo. 
Največ ie tu kriva bolna ambicioz
nost posameznih funkcionarjev, ki ne 
pustijo posegati v svojo »kompeten
co«, sami pa nalog tudi ne rešijo. 
Težko je razumeti, da bi imeli dve 
množični organizaciji, ki sta obe v 
okvirju OF in delujeta v eni in isti 
tovarni, ki se pečata z enakimi pro
blemi, imeli ločene ali celo nasprotu
joče si naloge in direktive.

Tudi sindikalni pododbori v tovar
ni se premalo zanimajo za delo mla
dincev v oddelku. Saj imajo ti voljo, 
treba iih je samo pritegniti k delu.

V tem oziru je treba pohvaliti obrat 
livarne, kjer je znal pritegniti sredi
ni pododbor vso mladino k sodelo
vanju. Večina mladincev je to sama 
rada storila, nekaj manj zgrajenih in 
nezainteresiranih mladincev pa so

Kako so v Kranju dali 
preziranje udarnikom 

prvomajskega tekmovanja
Okrajni sindikalni svet v Kranju je 

priredil 30. aprila, na predvečer 1. 
maja, ko so po vrhovih planin in hri
bov zagoreli kresovi, ki so oznanjali 
pričetek praznika delovnega ljudstva, 
slavnostno akademijo v čast udarni
kom v območju OSS-a v Kranju.

Na akademiji so člani gledališča 
prikazali več odlomkov iz »Tugomir- 
ja« m »Hlapca Jerneja« Nato je 
okrajni sekretar, iovan Kristanc,. 
spregovoril udarnikom. Celoten spo
red akademije so zaključili mladinci, 
ki so zaigrali na harmonike nekaj 
partizanskih pesmi

Po končanem sporedu je OSS pri
redij udarnikom v Sindikalnem domu 
družabni večer. Povabljeni so bili tu
di upravniki tovarn m zastopniki po
družnic, ki so dale udarnike, udeleži
li pa so se večera tudi direktorji 
nekaterih kranjskih tovarn, predsed
nik GQ ESS, tov Dolinšek Tone, za
stopniki JA, okrajnega LO in OF ter 
tajnik Zveze tekstilcev.

V prvomajskem tekmovanju je dal 
Kranj 145 udarnikov in večina se jih 
ie udeležila družabnega večera, kjer 
je vladalo ves čas prijetno veselo, a 
dostojno razpoloženje

Vsekakor je bilo koristno, če bi 
OSS-i m KSS-i v Sloveniji večkrat 
priredili take večere, na katerih bi 
se zbrali udarniki, ki bi tako na naj
lažji način izmenjali svoje izkušnje 
pri delu Kolikokrat bi iznajdbe ene
ga lahko koristile tovarišu v slični 
tovarni! Z razgovori o delu bi pre
našali nove metode racionalizacije, 
spoznavah bi se med seboj ter si 
med seboj pomagali.

Kaj hočemo? Fiočemo vedno več 
udarnikov, hočemo, da se bo proiz
vodnja še bolj dvignila in s tem omo
gočilo hitrejšo preskrbo delovnih 
množič.

Udarniki, ki dvigajo norme za več 
desetin procentov, ki štedijo mate
rial in z novimi stroji omogočajo 
proizvodnjo, morajo dobili v bodeče 
še več pomoči. Nanje moramo po
lagati več pozornosti. Udarnike in 
njihovo nesebično 'o rorajo spo
znati vsi delavci in nameščenci.

Prav bi bilo, če bi udarniki, progla
šeni v območju OSS-a v Kranju or
ganizirali delovno konferenco, kjer bi 
se pogovorili šc o vsem, o čemer se 
niso na družabnem večeru Tu bi 
lahko iznesli nove predloge za or
ganizacijo bodočega tekmovanja, ki 
bi pripomogli, da bi se pri prihod
njem proglašonju udarnikov njihove 
vrste še povečale.

Akademija in družabni večer udar
nikov v Kranju je bil prvi primer v 
Sloveniji, da ie OSS dal primerno 
priznanje najboljšim delavcem, da ie 
populariziral nesebično in požrtvo
valno delo, ki ie tako važno pri izva
janju naše petletke.

Poslana je bila resolucija Central
nemu odboru ES), v kateri so udar
niki obljubili, da bodo storili vse za 
uspešno izvedbo plana

Veseli in s pesmijo so se udarniki 
vračali na domove in drugega dne še 
boli zadovoljni praznovali 1. maj, 
praznik dela D
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fi uMu&ajMMiiŠBŽjpnoaveta
0 kulturno-prosvetnem delu naših podružnic

Ko je 18. marca izšel v »Borbi« 
članek pod naslovom »Za odpravlja
nje 'napak v kulturno-prosvetnem de
lu sindikalnih podru.nic«, je ta čla
nek jasno podčrtal, da dosledno pre
našanje načina tekmovanja iz proiz
vodnje na kulturno-prosvetno delo 
ovira kulturno-prosvefni razvoj de
lovnih množic, namesto, da bi jim bil 
v vzpodbudo in jim pomagal pri iz
grajevanju. Ta članek je v marsičem 
pripomogel, la so sindikalne podruž
nice uvidele nesmiselnost količinskih 
uspehov in so prenehale s takšnim 
načinom dela. Pojavile pa so se zato 
tri druge osnovne napake:

Nekatere podružnice, kljub preje- 
tin navodilom še vedno tekmujejo na 
kulturno-prosvetnem polju in se ku
ti j ), da izpolnijo svoje obveze. Po
nekod je zaradi prenehanja tekmo
vanja na kulturno-prosvetnem polju 
prišlo do zastoja in je delo celo po
vsem zamrlo tretji pojav pa je vpra
šanje pristopanja k planiranju v kul
turno-prosvetnem delu. Mnogo kul- 
turno-prosvetnih komisij v sindikal
nih podružnicah doslej ni napravilo 
načrta dela na podlagi dobrega po
znavanja stan jr v podjetju ali usta
novi in problemov, ki se pojavljajo v 
tekmovanju amjjak so nasprotno se
stavile nekakšen »svoj« plan, po 
splošnem kalupu o tem, da so dolo
či1 e dvo.t 11 edavanj, dva slen-časa, 
criv prireditev itd Takšni plani kaj 
radi postanek' plan tekmovanja in 
nujno vodijo k šabloniziranju in 
do oklepov prisilnosti. Osnovno vpra
šanje, kadar gDvorimo o kulturno- 
prosvetnem delu, je njegova vsebina, 
t. j. kaj bomo dali ljudem in to zo
pet različno, kakršna ie pač ra v« > 
različnih ljudi

Poudariti moramo, da teki. ,anje 
v kulturno-prosvetnem delu lahko 
uvajamo samo na kulturno-umetni- 
škem sektorju in sicer s pregledom 
kulturno-umetniških društev ali sku
pin, kjer moramo v prvi vrsti oceniti 
kakovost dela

Veliko neš ii sindikalnih podružnic 
istoveti plan dela s planom tekmova
nja, 'kar nikakor ne koristi pravilni 
vzgoji našega delovnega ljudstva in 
njihovemu kulturnemu dviganju, r"’i to 
ne koristi njihovi mobilizaciji za iz
vršitev gospodarskega plana. Zaradi 
tega mora imeti vsaka sindikalna 
podružnica olan kuiiurno-prosvetae- 
ga dela vsaj za mesec ali dva, kjer 
bodo posamezne naloge časovno 
odrejene, do kdaj uh je treba izvršiti. 
Imeti pa moramo tudi načrt dela, v 
katerega bodo zajete naloge za dalj
ši čas n pi gradnja in ureditev de
lavskega dcma, rdečega kotička, 
čaj za usposabljanje strokovnjakov, 
sestav kultiirno-imietniške skupine in 
podobno ori vsem tem plan ne sme 
biti samemu ; ~bi namen, temveč mo
ra biti v pomoč ori organiziranju kul- 
turiKi-prosvetnega dela, ki naj vr
ta Mudi in iim oomaga pri pridobiva
nju znanja 7a vsestransko kulturno 
dviganje

V plan dela jahko vnesemo, da bo
mo imeli v teku meseca dvoje ali 
•roje oredavarij Treba pa jih je točno 
o7n=-*;jj «. temami Vsebina predava-

režihov Voranc:

Prazmlc gorečih src
Ko ie prišel 27. maj, tretji odkar ie 

naša zemlja svobodna, mu je sloven
ska dežela zagorela v pozdrav Iz ti
stih tal, i/ katerih so pred sto in sto 
leti ognil naznanjali prihod sovražni
ka, na katerih so pod fašističnim 
okupatorjem tleli dimi zažganih do

neti, so letos zopet zagoreli nešte- 
• n m kresovi Ti kresovi letos niso bi- 

< ožgani samo na čast naši veliki 
__.eklosti osvobodilne borbe, ampak 

ia čast borbi za našo lepšo bo
nusi Goreli so svetli plameni za- 

...u_:ia v delo, v borbo, v zmago poti, 
a katero stopajo narodi Jugoslavije. 

\o stopajo v svojo prvo petletko 
Tisočeri ognjev pa n- slovenski 

ženki nikjer ni zagorelo toliko, ka
kor na tleh slovenske koroške deže
le Na Slovenskem Koroškem, ki še 
tli svobodna zemlja in v mežiški do
lini, ki je svobodna zemlja Morje og
njev je pokrilo to deželo od Uršlje 
gore do Šmohorja, od Grintovca do 
Svmiske planine Svobodni ljudje pod 
Uršljo goro so se strnili v en sam 
plamen velikega hrepenenja z ljudmi 
onstran l^ece, ki še niso svobodni. 
Žerjavica, ki je netila te ognje ene
ga naroda pod temno nebo, je tlela v 
neugasljivem plamenu liubezn do 
svoje lepe domovine, ki mo a postati 
svobodna do zadnjih meja. Versajski 
piot iz leta 1920, ki deli to zemljo od 
Ovšore do Ojstrice in ki se jr sedaj 
spremenil v plot atlantskega izdaj
stva, ni mogel razdeliti te dežele 
enega srca, ene krvi, enega duha 

Četrtega maimka letošnjega leta, je 
svobodni del te d. žele, ki spada pod 
okraj Prevalje, pozdravil v svoji sre
dini koroške pevce iz avstrijske Ko

nja mora vznikniti iz potrebe dotične 
podružnice kakor ludi iz splošnih po
treb. Na primer: podružnice, ki pri- 
stojjajo k uvajanju norm, naj pripra
vijo predavanje o normah, podružnice 
gradbenih delavcev — uredbo o mez
di" Y delavcev in učencev na gradbi
ščih, o ljudskih odborih, o razvoju 
delavskega razreda in podobno. V 
planu lahko predvidimo sestanek o 
važnosti plana in o delovni discipli
ni, ker se je jjojavilo izostajanje od 
deta, za popularizacijo udarnikov in 
iznajditeljev postavimo desko z nji
hovimi slikami in opišemo na njej, 
kaj so ustvarili, skličemo lahko ak
tiv agitatorjev in zberemo gradivo in 
statistične podatke, kako se naj iz
vede agitacija za štednjo surovin, or
ganiziramo obisk muzejev, razstav, 
organiziramo izlet itd.

Takšen način planiranja omogoča, 
da v izvrševanju vsakodnevnih drob
nih nalog ne izgubimo perspektivo, 
da se ne cidaljimo od glavnih in os
novnih nalog, na drugi strani pa nam 
omogoča kontrolo, kako izpolnjujemo 
naloge in nas sili k temu, da stalno 
zasledujemo svoje delo in pravočas
no opazimo vse pomanjkljivosti in 
napake ter jih odpravljamo, čeprav 
J3a predstavlja plan obvezo ali bolje 
rečeno orientacijo za izvršitev, pa 
plan ne sme biti nespremenljiv za
kon, ampak samo osnova, katero 
lahko med delom vsak čas spremi
njamo in še dopolnjujemo. Ta obveza 
v izvrševanju plana pa seveda ne 
sme izzvati pritiska na članstvo, tem
več predstavlja borbo, da s prepri
čevanjem in agitacijo razvijamo čim 
širšo iniciativnost med članstv 
naj daje kulturno-prosvefni komisiji 
naloge in zahteva ’ šitev določene
ga plana. Pri tem pa je važno, da 
kultumo-prosvefnim komisijam ni tre
ba in saj tudi ne morejo istočasno 
razviti razne sektorje in obid e hti- 
tumo-prosvetnega dela, ampak naj 
izberejo prav tisto, kar je za ijih 
najbolj potrebno in ki bo zajelo vse 
članstvo V številnih ustanovah je 
vrsta sten-časov, čeprav vemo, da 
jih le malokdo čita in da zaradi tega 
ne predstavljajo nobenega agitacij
skega sredstva. Takšne sten-čase 
rajši ukinimo. To pa seveda še ne 
pomeni, da naj ukinemo tiste sten- 
čase, ki so postavljeni iz potrebe, 
ker jih članstvo čita in ki odgovarja 
svojemu namenu izkoreniniti mora
mo mnenje mnogih naših sindikalnih 
odbornikov, ki mislijo, da je treba s 
planom predvideti prav vsak gib in 
vsako minuto prostega časa našiti 
članov Cesto se dogaja in tega se 
izogibajmo, de vse življenje našega 
članstva priklepamo na sindikalno 
podružnico in pri tem pozabljamo na 
potrebo in važnost samostojnega in
dividualnega dela in zasebnega živ
ljenja posameznika.

Posebno važna naloga ku.tumo- 
prosvetnih komisij in upravnih odbo
rov podružnic pa je, da s p ičjo 
uprav podjetja skrbijo za čim boljše 
materialne jmgoje in možnosti za 
razvoj kulturno - prosvetnega dela 
trdeči kotiček, knjižnice, čitalnice, 
radio-cenfre itd.) Rešitev vprašanja

roške Že v Dravogradu, kjer se ob 
Dravi in Meži odpirajo vrata v koro
ško deželo, je naše ljudstvo počasti
lo koroške pevce, koroške poslance 
naših pravic, z vel,Častnim prazniko* 
prisrčnega sprejema

Ne le Korošci iz Dravograda, iz 
Črneč, iz Libelič m iz Ojstrice, iz 
krajev, ki stojijo pri teh durnskih na 
večni straži, ampak tudi iz sosednje 
mislinjske doline, torej iz nekdanje 
štajerske dežele so pridrvele ogrom
ne množice ljudstva gostom naproti.

Toda na Prevaljah je ta praznik 
presegel samega sebe Take narod
ne svoboščine še niso videle Širni 
kolodvor je bi! že uro pred prihodom 
gostov nabito poln. Ko je vlak pri, e- 
Ijal goste, je množica zavalovila ka
kor morje. Bila je ganjena, toda za
držala se je, kakor se zadržujejo 
Korošci, ki so težkega srca Skoraj 
brez vzklikov, brez zunanjih videzov 
navdušenosti je prejela goste Bil je 
pravi pozdrav težkih ljudi Govorile 
so zastave in venci naših knapov .iz 
Črne, iz Mežice, iz Podp ce, naših 
topilcev iz Žerjava, naših jeklarjev iz 
Guštania, naših žagarjev iz Prevalj, 
naših tekstilcev iz Otiškega vrha, na
ših delavcev iz Slovenjgradca in iz 
Dravograda, ki so v številnih kami- 
jonih prišli k sprejemu koroških go
stov. Govorile so zastave in transpa
renti naših kmetov iz vseh kotov me
žiške doline, ki so nosili v sebi po
zdrave svojih padlih sinov, očetov in 
bratov za idejo združitve in osvobo
ditve koroške dežele in slovenske 
domovine Mahale so v pozdrav za
stave svobode vseh naših množičnih 
organizacij, sindikatov, AF2, Mladine, 
prosvetnih organizacij in zavodov. 
Srca čakalcev in gostov so se zdru
žila v globokem občutku velikega 
srečanja Godbi fužinarjev iz Gušta-

proslorov, ki so osnovni pogoj za 
uspešno kulturno prosvetno delo, je 
eno najvažnejših vprašanj. Upravni od
bori sindikalnih podružnic naj dajejo 
naloge kuiturno-prosvelnim komisi
jam in pomagajo pri delu, prvenstve
no pa naj najdejo sposobne in dobre 
člane kulturno-prosvetnih komisij, I 
se bodo z ljubeznijo oprijeli tega de
la in v celoti odgovarjali na tem po
lju. Kulturno-prosvetna komisija kra
jevnega odbora Zveze pa naj bo uči

telj kulturno - prosvetnega oddelka 
KSS-ov, ki naj prenašajo dobre iz
kušnje iz ene podružnice v drugo in 
ki naj v celoti proučujejo probleme 
posameznih strokovnih zvez in os
novne potrebe njenega članstva. 

Odpravljanje vseh škodljivih poja
vov je pogoj pravilne organizacije 
kuliurno-prosvefnega dela, ki mora 
biti usmerjeno k temeljitemu, vse
stranskemu in pravilnemu dviganju 
delovnih množic.

Predaja zastasiee Uma-umetniškemu 
lirastvu „lole MeškriT

NAŠ RDEČI KOTIČEK
Člani sindikalnih podružnic pošt in 

telefonske sekcije v Mariboru smo si 
uredili sobico, kjer se sestajamo na 
delovne konference, v prostem času 
pa na razvedrilo in odmor. Ta pro
stor je naš rdeči kotiček. Sprva tu še 
ni bilo tistega svojevrstnega, prijet
nega ozračja, ki ga začutiš sedaj, ko 
stopiš v ta prostor. Sedaj zahajamo 
z vsakim dnem rajši v naš kotiček.

Ob knjižni >olici izbirajo tovarišice 
knjige, katerih izbira je vsak dan 
večja. Tam v kotu se bije ostra 
borba med šahisti. Skupno poslušamo 
radijska poročila in nato debatiramo 
o vseh problemih: političnih, gospo
darskih in strokovnih. Dnevno časo
pisje nam je tu vedno na razpolago. 
V našem kotičku se sestajamo tudi 
na delovne konference, mladinske 
sestanke, dramaiske vaje, tu pišemo 
članke za Sten-čas, dopise in podob
no. Cvetice v vazah še po čujejo 
prijetno domačnost, slike naših vodi
teljev pa nas opominjajo na delo, o 
katerem zgovorno pričajo po stenah 
obešeni grafikoni, ki nazorno prika
zujejo bilanco našega udejstvovanja 
na strokovnem, kulturno-prosvetnem 
in fizkulturnem polju.

Prepričani smo, da smo v našem 
rdečem kotičku našli vse, kar smo 
zaman iskali poprej v raznih nezdra
vih lokalih.

Mladi pevci grafičnega pevskega zbora društva »Jože Moškrič«

Podružnica v Rakičanu je 
lep vzgled kulturno- 

prosvetne dejavnosti
Aktivnost sindikalne podružnice po

lj delskih delavcev in nameščencev v 
Rakičanu na kulturno-prosvetnem po
lju je bila zlasti zadnje mesece zelo 

V četrtek 8. maja so se zbrali mladi besedo tov. Boštjančič, kuliurno-pro- velika, o čemer najlepše pričajo po- 
pevci grafičnega zbora v slavnostno svetni referent pri GO ESS, ki je v ročila, ki jih je podružnica v naj- 
okrašeni dvorani palače Grafike, da svojem govoru poudaril velik uspeh, lepšem redu dostavljala 
od zastopnika kulturno-prosvelne ko- ki so ga dosegli mladi pevci, pod Že v februarju so si člani podruž- 
misije pri GO ESS, Krajevnega od- pogoji in okoliščinah, ki nikakor ni- niče zadali stvaren načrt dela in tek- 
bora Zveze in drugih članov našega „ k:i„ 1=1,1,- i<0+ naiboliši kulturno- movanja na kulturno-prosvetnem po- 
smdikata prejmejo pnznanje za svoje ie 5- U« Ta1 načrt so. nato od mesec, do
delo in prvo mesto med sindikalnimi ... , , . v „ » meseca uspešneje izvajali
kuliurno-umetniškimi grupami Slove- W V gto fiesto ^ove^besedt"’ Tak° ie podružnica organizirala mje. Po uvodnih besedah tov Po- na katerem Diesle ino\e Deseoe. strokovn. tečaj dve uri na teden,
gačnika in treh partizanskih pesmi »Ustvarimo človeka jasnega pogleda fc. je trajal od januarja pa vse do
ki so jih zapeli mladi pevci, je povzel m dvignjenega cela.« konca aprila, ko so ga zaključili za-

------------ radi nastopa poljedelskih del
Sindikalna knjižnica je štela še v 

januarju 145 knjig in je imela 9 stal
nih izposojevalcev Do konca aprila 

t se je število knjig povečalo za 61,
Slovesen zaključek večerne dav- vseh, ki so obiskovati gimnazijo, izre- število izposojevalcev pa za 10. Sten

ske gimnazije v Mariboru je še po- kel najlepšo zahvalo za trud, ki so čas so člani podružnice menjavali ves 
sebno poudaril slovesnost proslav ga imeli predavatelji in ki vsekakor čas tekmovanja po dvakrat na mesec, 
delavskega praznika v tem mestu. ni bil zaman. Poleg tega so vodili točen pregled,

1. maja zjutraj so se zbrali tečaj- Na zaključku proslave je govoril kdo iz med njih je naročen na »De-
niki, da jjo zaključenih, dobro uspe- tudi zastopnik GO ESS, tov. Zorn, ki lavsko enotnost« in dnevno časopisja
tih izpitih, dajo duška svojemu zado- je v svojih izvajanjih prikazal priza- ter so stalno dvigali število naročni- 
voljstvu in zahvalo svojim predavale- devanje ljudskih oblasti, da nudijo kov. Dvakrat na mesec so imeli po
ljem. Pevski zbor »Angel Besenjak« delovnemu ljudstvu vzgojo in izobra- utična predavanja, ob raznih oblet- 
je zapet Internacionalo in Pesem de- zbo. Slušatelj, ki je prihitel po kon- nicah pa skrbno pripravljene pro- 
lu, predsednik upravnega odbora čanem delu v gimnazijo in ostal na slave
VDG, tov. Tavčar, pa je v svojem hodniku, kjer je v poltemi sledit in v februarju se je podružnica pri-
goveru prikazal vlogo in pomen VDG zapisoval predavanje, da ne bi s svo- čela pripravijati na prireditev igre
za kulturni dvig delovnega ljudstva, jim vstopom motil pouk, pa je po „Za svob0do«, ki so jo uprizorili že
Vodja šole tov. prof. Stražar je v iz- besedah lov. Zdrna, vzor tistega no- aprila v marcu pa so ustanovili čital-
črpnem referatu prikazal napore in vega človeka, ki mu nobeni napori nico kj dobiva sedaj že 7 raznih
uspehe tečajnikov. niso preiežavni, ko gre za pridobiva- časopisov Pred meSecem dni so pri-

Se prav posebno zanimivo je bilo nje znanja. deli tudi s predpripravami za lahko-
statistično poročilo, iz katerega je V imenu MOOf je tečajnikom ce- atletsko tekmovanje in za zabavno
razvidno, da so predavatelji imeli v stital tov. Dolenc. prireditev, katere čisti dobiček so
VDG po 60 ur požrtvovalnega deta. lov. Donža je v imenu KSS-a iz- namenili za nabavo instrumentov za
Uspehi tega dela niso izostali: ud razil veliko zadovoljnost nad uspehi tamburaški zbor
235 slušateljev, jih je 74=/« izdelalo VDG, ki nam bo dala novih kadrov komitoia nregledala celotne
z odličnim in prav dobrim uspehom! - strokovno usposobljenih moci za ^ zadovoljstvom ugotovilaZastopnik slušateljev je v imenu uspesnejso izvedbo naše petletke, uspene, je z zadovoljstvo go

Zaaaost pasiaia M deževnega ljudstva

Zahvam "Ve ie tovarišem nredavate-' da i= bil tekmovalni načrt za čas od

SSeEFHCE
Na kolodvoru sta pozdravila goste §eno pritrdili besedam zastopnika ]e. ude1e*110 1?..clanoa. To fekmovar 

okrajni zvezni poslanec Prežihov Vo- KSS-a, ko je dejal, da bodo pridob- n[e se, bo VISll° sredl. ma,a m b0 
rane in predsednik KLO Prevalje Ijeno znanje posvetili izvedbi gospo- obsegalo razne panoge športa 
Černič ter mala pionirja V imenu QO" delfskega plana 
stov je govoril Korošec M f 7wit- p0 razdelitvi spričeval so tudi slu- 
'er šatelji VDG nagradili svoje predava-

Veličasten je bil sprevod od kolo- telje in razrednike, 
dvora do Narodnega doma. Kaj ta- Vsa zaključna proslava VDG je iz-
kega na Prevaljah še ni bilo. T sc č zvenela v mogočno manifestacijo de- _______________
in tisočglava množica je napolnila lovnega ljudstva, ki je zadovoljno s roman »Čajka« N. Birjukova — pre
široko cesto in se strnila v mogočno svojo ljudsko oblastjo, katera mu da- lepo povesi trpljenja in herojstva so- 
reko svobodnega pohoda, ki ne po- je to, kar je preprečeval doslej še vjetskega ljudstva ter knjigo »O raz- 
zna ne plotov ne meja Tudi ne plotov, vsak protiljudski režim — znanost in nm rečeh«, tudi nam dobro znanega

Založba Mladinska knjiga je izdala

ki jih postavlja zapadna demokracija kulturo! 
naši združitvi

sovjetskega pisatelja Iljina — poljud
no znanstvene povesti o nastanku

Po okrepčilu gostov je bil večer SZTOdRS BKliVflOSt klili." DfOSVBt" vseb tistih neobhodnih rečeh, brez
v 1 - r-v 1 1 ” /t-nnao nocflZTa vmliAnia nf*katerih si danes našega življenja nekoroške pesmi. Pred nastopom so . ntMnHii pfl EC Uruafcba Kaierm 51 .aan' 

goste pozdravili v imenu okraja tov. IlugB UBuClKd UU" Lu lilinloRG moremc misliti
Metod Gričar, v imenu kluba ' . v založbi kuUurno-prosveincga od- ,, , * . . . .
ških borcev tov Gačnik iz Guštanja, delka GOES - Hrvaiske je do se- Vsem slovenskim zaloz- 
dalje zastopnik sindikatov, AFŽ, daj izšlo že precej zanimivih bro- bam: »Delavska enotnost« bo od- 
LMS, gimnazije in še predstavniki §ur z vseh področij kuliurno-pro- slej naprej registrirala vse knjige, ča- 
drugih organizacij. Govorila so src svetnega udejstvovanja Zlasti je bo- ^ revije, ki izhajajo v okviriti 
k srcem Za Korošce je govoril zo- gaia izbira del, ki obravnavajo ljud- na,sih zaJ?zb; Kef le, organizacija si' 
pet Zwitter sko gledališče Zbirka »Mala pozor- rokega števila sindikalnih knjižnic

Pevcem, ki imajo že trudno pot za nica« obsega naslednja dela: Danov- teku pozivamo vse slovenske zaiož 
seboj, se je poznalo, da pojejo na ski; Kako se vodi amatersko kazali- be> da aam redno pošiljajo vsa ne
domačih, koroških tleh, da so med §te; Konstantin Simonov: Ruski ljudi, h?va ‘zdanja, ki jih bomo sproti re 
svojimi rojaki. Pela so njihova srca, drama v 4 dejanjih; Brusiein: Kačuša, 9istnrah, o pomembnejših stvareh pa 
njihove duše. drama v dveh slikah; Skender-Kule- *ud* Sirse pisali. Doslej !e |9 . ,a

Skoraj vsak koroški gost je srečal novic: A što sad...?, enodejanka; f105* napram sindikatom izpo I 
med množico znanca iz celovških za- Čehov: Medvjed, Prosidba — enode- ^ ;z?*°zba , ali
porov, iz Dachaua, iz Mauthausena. janki; Brecht: Puške gospodje Car- založbe pa le od sa d ,
V trpljenju pod okupatorjem, v bor- rar, drama; Popovič: Pokondirena ti- g? Jf , ne r| ,v.a *
bi proti njemu je zrasla velika zavest kva, veseloigra v treh dejanjih; Wolf: Sindikalne podružnice, ki s v 
skupnosti m nerazdružljivosti sloven- Kotorski momari, drama v šestih de- na sv°,eQRas'J0, ln a„„:a v„u„rnO' 
ske Koroške in jugoslovanske Slove- janjih; Matej Bor: Odrpanci, drama v no-prosvetno delo na svoje ku . 
nije Prevalje so to pokazale 7 veli- treh dejanjih; Boris Gorbatov: Mia- prosvetne komisije, ki cn>aio navoch 
kanskim poudarkom svoje moči. dost otaca, drama v štirih dejanjih; ® informacije iz našega casopi , 

Okraju je treba čestitati za tako Rasim Filipovič: Za novi život, drama do na ta način vedno v 
veličastno manifestacijo in tako ve- v štirih dejanjih; Novickij: Sovjetsko z najnovejsimi knjižnimi izd j 
ličastno udeležbo našega ljudstva. kazalište. Uredništvo
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mmm» 1 iz nmih tovarn m ustanov
Teden oddiha 

v sindikalnem okrevališču 
Gjrzd-Martuljek

Pod veličastno Spikovo skupino v 
Julijskih Alpah, v idiličnem Gozdu na 
Gorenjskem, so si pred rjno zgradi
li modem z vsem udobjem opremljen 
hotel Ko-op gospodje, Id prav za 
prav nikdar niso bili potrebi., oddiha. 
Le iz dolgega časa in za zabavo so 
Prihajali na letovišče in uživali do
brote in lepote, o katerih je delovni 
človek komaj sama! Osvoboditev 
1945. leta jim je račune temeljito pre
križala. Hotel, v katerega je imel de
lovni človek vstop 'e kot uslužbenec, 
ie postal po vojni okrevališče za čla
ne sindikatov iz vse Jugoslavije V 
njem iščeio oddiha m okrevanja ter 
si nabirajo moči za nadaljnje delo pri 
obnovi m izgradnji naše domovine 
naši najboljši delavci

Po zaslugi sindikalne podružnice 
Pri ministrstvu za socialno skrbstvo 
sem bila teden dni gost tega sindi
kalnega okrevališča Vtisi, ki sem jih 
V tem tednu doživela, so vsekakor 
Vredni, da lih sporočim svojim tova
rišem — članom sindikata 2e prvi 
dan bivanja v tem domu me ie naj
bolj prevzelo dejstvo, da ie pojem 
bratstva in enotnosti postal tako ži
va resnica Nikake razlike ni tu med 
Makedonci, Bosanci, Hrvati, Črno
gorci, Slovenci in Srbi, ki so prišli 
na Gorenjsko da najdejo v prehpi 
okolici oddih in počitek Komaj se
znanjeni med seboj, smo se že po
govarjali o vseh aktuglnih proble
mih. o naši borbi, delu in obnovi. 
Vezala nas ie naša partizanska pe
sem, ki je vsak večer donela v vseh 
jezikih narodov lugoslavije Ob le
pem vremenu smo delali skupne izle
te v okolico, ob slabem vremenu in 
zvečer pa smo se ob raznih igrah in 
Prijateljskih zabavah spoznavali med 
seboj ter krepili povezavo med na
šimi narodi ^rav tiste dni je bila 
proslava obletnice Marxove smrti. 
Nekaj tovarišev ie prevzelo organi
zacijo proslave, ki je bila na dostojni 
Višini.

Nikakor bi ne bilo prav, če bi pri 
svojem opisu življenja v sindikalnem 
okrevališču pozabila omeniti narav
nost odlično postrežbo. Vse osebje, 
s tov upravnikom na čelu, j‘e napram 
vsem oskrbovancem enako prijavno 
•n vljudno 2e pn vstopu v dom do
ni gost prijeten občutek domačnosti. 
Dom je dobro oskrbovan, povsod 
vladata red in snaga Kraj sam pa ie 
Prekrasen in pogled na naše planine 
nepopisen, edinstven. M. T.

vzgojo kvalificiranih delavcev in moj
strov. Tečaj se ie pričel 15. ajprila in 
že ob otvoritvi so gojenci v živahnih 
razgovorih dokazali, da so pravilno 
razumeli pomen šole. Delavci obisku
jejo tečaj brezplačno, poleg tega pa 
iim je tovarna preskrbela tudi vse 
šolske potrebščine. Iz tega tečaja bo 
prišel nov kader kvalificiranih delav
cev, ki bodo z manjšim trudom več 
proizvajali S tem bodo koristili sebi, 
tovarni in celotni družbi. Ta tečaj ie 
postal nadaljnji temeljni kamen nove
mu gospodarskemu planu

S. M.

Podjetnost 
sindikalne kuhinje 

tovarne avtomobilov
Večkrat slišimo prigovarjanje raz

nih ljudi, da nimamo tega ali onega 
bodisi tekstila ali hrane, vemo pa 
tudi, da smo komaj pričeli z izvaja
njem petletnega plana in da s tem 
planom raste naše blagostanje Zave
damo se, da smo imeli dve slabi 
letini, da danes res nimamo še vsega 
kar bi nujno potrebovali, pa moramo 
zato pomisliti na vztrajnost naših 
borcev, ki so se borili za svobodo 
brez vsakih osnovnih pogojev pa 
kljub temu niso klonili

da.
doprinaša

da nesemo skromne darove tovari
šem na vasi, ki se niso uklonili fa
šističnemu nasilju.

Naša vožnja z avtomobilom m dol
go trajala, kajti po strmem pobočju 
smo morali peš.

Ko smo prispeli na vrh, se nam je 
nudil z ene strani razgled na kmetije 
in skrbno obdelana polja, z druge 
strani pa so zrle na nas razdejane 
hiše. Ljudstvo nas je z veseljem 
sprejelo in takoj smo jim razdeliti na
še skromne darove. Obdarovanih je 
bilo 16 najbolj potrebnih družin. Pre
jele so kuhinjsko jjosodo, blago za 
perilo, sukanec, jermene za vprego 
ter po dva para podplatov za čevlje. 
S podplati za čevlje ie bilo obdaro
vanih še 101 družina. S tem smo ob
darovali tudi potrebne šolske otroke. 
Poleg tega smo darovali za socialne 
namene tudi 1500 din v denarju.

Bili smo že daleč, ko so nas še 
vedno pozdravljali hvaležni vaščani, 
katerim smo obljubili, da to nikakor 
n-, bil naš poslednji obisk

Jehart Stanko

tekstilnimi- tovarnami skupno z upra
vo podjetja organizirala v Omišlju 
letovišče in okrevališče za svoje de
lavstvo in nameščenstvo. Otvoritev 
tega letovišča se je vršila na največji 
praznik delovnega ljudstva — 1. ma
ja. Ta dogodek je delovni kolektiv 
sprejel z največjim navdušenjem, saj 
se v polni meri zaveda, da so za ved
no minili časi, ko so bila letovišča na 
morju pristopna le bogatašem, izko
riščevalcem delovnega ljudstva. Da
nes pa so tudi letovišča v službi de
lovnega ljudstva in vsak poedinec, 
ki je vključen v delovno skupnost, 
ima možnost, da prebije svoj letni do
pust v kraju, kjer se bo razvedril in 
nabral novih moči za delo.

Sindikalna podružnica Maribor
skih bombažnih tkalnic je uvidela po
trebo po taki ustanovi za svoje de
lavstvo in nameščenstvo ter ie svoj 
načrt tudi uspešno izvedla. Letovišče, 
ki se nahaja v prostorih nekdanjih 
hotelov »Učka« in »Biserka«, je 
urejeno v lastni režiji tako, da je za 
zelo nizko ceno omogočeno H dne vno 
bivanje na morju slehernemu članu 
delovnega kolektiva tkalnice, saj raz
polaga letovišče s 70 posteljami, last- 

kuhinjo, kopališčem in drugimi
ugodnostmi. Tudi zveze so zaradi so
razmerne bližine letovišča ugodne. 
Tako je preskrbljeno za vse, da se bo 
vsakih li dni krepila nova grupa do
pustnikov Mariborskih bombažnih 
tkalnic na morju, od koder se bodo 
vračali poživljeni in okrepljeni, spo
sobni za premagovanje težav pri iz- 

Sindikahia podružnica Mariborskih vrševanju in prekoračenju proizvod
nega plana.

Skrb sindikalne podružnice Mari
borskih bombažnih tkalnic za svoje 
delavstvo in nameščenstvo zasluži 

in je lahko za zgled 
nega plana ter je zato prva med tudi ostalim delovnim kolektivom.

Lastno letovišče 
mariborske bombažne 
tkalnice na Jadranu

Vendar pa se moramo zavedati, da. bombažnih tkalnic se je dobro zave- 
je treba delavstvu, ki doprinaša v dala važnosti in blagodejnega vpliva 
naši petletki največji delež nuditi dobro izkoriščenega letnega odmora 
vse. kar je v naši moči Vzgleden na storilnost delavstva, ki je tako 
primer za to, kako je mogoče rešiti važna za uspešno izvrševanje petlet- vsako pohvalo
vprašanje prehrane, je sindikalna * ......... '
kuhinja v tovarni avtomobilov na 
Teznem. Kuhinja si je zadala za prvi 
cilj, da bo na vsak način skušala 
delavstvu preskrbeti čim boljšo in 
cenejšo hrano. Čeprav je že dosedaj 
izdajala dnevno 400 obrokov hrane, 
je njena želja, da se število abonen
tov še poveča. Zato je podružnica 
sklenila, da bo na najumnejši način 
obdelala lastno zemljo, kjer bo mo
goče na cenen način pridelati sočiv
je in zelenjavo za skupno kuhinjo.
Sedaj so že preorali in posejali ter 
posadili vse do zadnjega ogona.

Kuhinja redi tudi 13 prašičkov, 
bodo hrano še znatno zboljšali

'Fizkultura
TITOVA ŠTAFETA

Najpomembnejša vsakoletna fizkul- telji-vzgojitelji nove mladine, vse na- 
turna in politična manifestacija je še delovno razumništvo. Tisoči in ti- 
Titova štafeta. Iz najoddaljenejših soči mladincev bodo poslali svoje po- 
krajev naše domovine krene na več zdrave z obvezo za delo na progi 
tisoč kilometrov dolgo pot 13. maja šamac—Sarajevo ali drugod, obračun 
im. prispe iz vseh Ljudskih republik o izvršenih nalogah, ki jih ie postavil

Eu„r;„ t„„Te? r at- •*»*«*, j*-s** *»**«■? «£*.&?nri „r=Ai„ ™i;=vm ii.i ff kulturniki — predstavniki Ljud- m fizkujtun.
skih republik izroce tovarišu maršalupri oranju in drugih poljskih delih. 

Poleg tega pa je sindikalna podruž
nica dala svojemu delavstvu na raz
polago vso ostalo zemljo, ki je sama 
ni mislila obdelati. Tu si bo vsakdo 
lahko pridelal zelenjavo, ki mu je 
najbolj pri srcu.

Na ta način bo prizadevna kuhi
nja nudila svojemu delavstvu po 
uspešno ’ '' 
kosilo.

Take čestitke pošilja najvišjemu 
Titu pozdravne čestitke in obveze vse- predstavniku ljudske oblasti samo 
ga ljudstva ob njegovem rojstnem ljudstvo, ki je resničen in edini go-

uvideva, da je tekmovanje v resnici 
metoda dela, ki se uveljavlja v vsaki 
panogi fizkuliure, se že kaže velik 
napredek v številu, tako samih tek
movalcev, kot tudi v številu doseže
nih norm.

Da bi se razvijalo tekmovanje za 
fizkulturni znak še bolje, da bi se 
izognili vsem tistim nedostatkom, ki 
so se pojavljali v dosedanjem nači
nu uvajanja tekmovanja in da bi se 
to postavilo na še krepkejšo bazo, je 
potrebno, da podvzamejo vse naše 
sindikalne fizkulturne organizacije 
sledeče:

1. Uvesti tekmovanje za fizkulturni 
znak kot osnovo fizkulturnemu delu.

2. V fizkulturnih komisijah krajev
nih sindikalnih svetov obvezno zadol
žili po enega tovariša samo za pro
bleme znaka, na sestankih komisije 
pa redno skupno reševati probleme, 
ki se pojavljajo pri tekmovanju.

3. V vsakem društvu, skupini ali 
aktivu je treba odrediti referenta za 
tekmovanje in enega pomočnika. 
Prav tako je potrebno uvesti register 
prijavljenih tekmovalcev, v katerega 
se bodo beležile dosežene norme. 
Na sejah društvenih uprav je treba 
čimbolj Iretirati vprašanje 'ekmova- 
nja za znak.

4. Izvršiti čim večjo propagando za 
vpis novih tekmovalcev in pozvati 
tekmovalce, ki so se prijavili v avgu
stovskem in decembrskem roku, a 
dosedaj niso tekmovali, da se po
novno prijavijo v aprilskem roku in 
da začno s polaganjem norm. Posve
tili pažnjo vsem fizkulturnikom, po
sebno pa nogometašem, da v letu 
1948 ne bodo mogli nastopiti na tek
mah in javnih nastopih, če ne bodo 
nosilci vsaj bronastega znaka

5. Nikakor se ne sme dopustiti, da 
bi prišel tekmovalec nepripravljen na 
tekmovanje. Zato se mora nenehno 
trenirati.

6. Tekmovalcev mora biti vedno 
več. Prav tako reden trening. Zato je 
potrebno uvesti sistem tekmovanja 
društev, skupin, aktivov in podjetij.

7. Za izpolnitev kadra voditeljev 
tekmovanja za znak po društvih', sku
pinah, aktivih in podjetjih, je treba 
rešiti vprašanje tečajev, v katerih se 
bodo ti usjx>sabljali.

Samo na ta način bo tekmovanje 
za fizkulturni znak lahko izvršilo svoj 
smoter, to je, da usposobijo vsakega 
fizkultumika za delo pri obnovi naše 
domovine in za njeno obrambo.

Centralni odbor Enotnih 
sindikatov Jugoslavije

dnevu.
Milijoni delovnih ljudi bodo poveza

ni v tej veličastni manifestaciji, z 
zagotovitvami o uresničenju in pre-

spodar v svoji hiši.
Proge v letošnje mlet.u bodo v naši 

republiki izhajale iz istih izhodišč 
kakor lani: iz Črnomlja, Rateče-Pla-

Kulturna grupa 
I. Ptujske mlad. brigade 

na progi
Ko nas je pred kratkim obiskala de

legacija AFŽ iz vasi Batkuši. smo ji 
Obljubili, da pridemo v njihovo vas 
8 programom. V nedeljo 27 aprila je 
Daša kulturna grupa obiskala vas Bat- 
Luše Avtomobila osmo mogli dobiti, 
obljubo pa smo hoteli na vsak način 
Izpolniti, tn ni nam preostalo drugo 
kot da se odpravimo peš Vas je od
daljena 12 km od Samca. S harmoniko 
In saksofonom na čelu smo prikora
kali v vas, kjer uas je pričakovala 
mladina iz vse okolice. Prisrčno smo 
ee pozdravili. S seboj smo imeli trt 
žoge in ves čas pred prireditvijo smo 
z njimi igrail nogomet Mtadinei-do- 
mačini so bili za igro navdušeni, sa; 
Je bilo prvič, da so se igrali z žogo, 
kt je v vas" nimajo.

Ob 5 popoldne smo pričeli s pro
gramom. Nastopal je naš pevski zbor, 
fecitatorji in solo pevci. Kljub temu. 
da vaščani niso popolnoma razumeli 
slovenskega jezika, so bili s progra
mom zelo zadovoljni Po končanem 
programu so naši mladinci zaprosili, 
da tudi fantje iz Batkušev zapojejo 
kakšno pesem Radi so to storili in 
2 velikim zanimanjem smo poslušati 
njihove narodne in partizansko pesmi. 
Sele pozno zvečer smo se ločil1 Od- 
“S.iali smo na vozovih, kt so nam jih 
°dstopili kmetje, mladinci pa so nam 
PH slovesu obljubili, da bo njihova 
kulturna grupa že prihodnjo nedeljo 
Prišla v našo brigado, da nam povrne
obisk.

, Prepevajoč in vriskajoč smo se vo- 
skozi lepe bosanske pokrajine in 

prav v=ak izmed naših brigadirjev je 
ml vesel našega novega poznanstva z 
domačini, zlasti z mladinci.

___j,   koračenju uspehov v prvem letu na- niče, Dol, Lendave, Majšperga, Go-
končanem x delu primerno šega petletnega gospodarskega plana, vice in Sežane, ki se vse zlijejo s svo- 

Tajnik Rudarji Trbovelj bodo poslali če- jimi številnimi priključki v Ljublja-

Tudi člani sindikalne po
družnice tovarne usnja v
Slovenjgradcu pomagajo 

kmetom
Na množičnem sestanku smo skle

nili da bo najlepša proslava oblet
nice ustanovitve OF pač ta, da po
magamo kmetom v vaseh, ki so bile 
zelo prizadete Skleniti smo, da se 
podamo v vas Razbor, ki je med 
okupacijo marsikaj pretrpela.

Ko ie avto krenil v zgodnjih jutra
njih urah skozi mesto, nas je ljudstvo

stitke o izpolnitvi letošnjega plana 
do 29. novembra, a njim se bodo od
zvali vsi naši premogovniki Zasavja,
Slovenije — vse Jugoslavije v naj- kačem.

ni in od tu nadaljujejo pot skozi No
vo mesto in Brežice do Samobora, 
kjer se izvrši predaja hrvatskim te-

plemenitejšem tekmovanju, ki ga .
lahko ustvarila samo globoko člove- prog bo znašala v Sloveniji 1.371 km,

katero bodo premerili tekači v 92 urah 
in 19 minutah, vendar bo dejanska 
dolžina neprimerno večja, saj znaša 
dolžina prog v novomeškem fizkul- 
tumem okrožju 660 km. Posamezni 
okraji bodo za čim večjo razvejanost 
štafete po naših vaseh tekmovali, da 
tako dokažejo svojo ljubezen, ki jo 
goji vse naše ljudstvo do našega

Skupna dolžina vseh ugotovljenih

Fizkultura zajema najširše 
ljudske množice

Mnogo primerov imamo že v naših 
sindikalnih joodružnicah, kjer je fiz— 
kultura zajela večino članov, ki se 
prav uspešno udejstvujejo v raznih 
disciplinah. Razumeli so, da je teles
na vzgoja neobhodno potrebna de
lovnemu človeku, ter da fizkultura 
ni luksus

canska zavest predanosti skupnosti 
delovnih množic. Podobne čestitke 
bodo čestitke jeseniških kovinarjev, 
ali mariborskih železničarjev, idrij
skih rudarjev, kranjskih tekstilcev, 
tisočerih graditeljev naših tovarn, na
selij, prog, cest in mostov. Odzvali se 
bodo s svojimi obvezami naši kmetje 
z izpolnitvijo setvenega programa,
oddaji žita in vzreji živine, čestitali maršala tov. Tita. Že lani je mladi-

___ _____  _____ , _____________ bodo inženirji, konstruktorji naših na spontano organizirala priključke
smehljaje pozdravljalo, saj je vedelo, električnih central, profesorji in uči- na glavne proge. Mladina kočevskega

okraja je lani organizirala štafeto 
najboljše, saj so se priključili s po
zdravnimi čestitkami iz najoddalje
nejših vasi Trave, Drage, Podpreske, 
Loškega potoka, Osilnice, Fare, Spod
njega Loga in številnih drugih, kjer 
je “teklo do 800 mladincev.

Svojo predanost so dokazovali m,la-

Kako smo praznovali 1. maj 
v prijateljski Albaniji

Strokovni tečaj v tovarni 
kovinskih polizdelkov 
v Slovenski Bistrici

V zvezi s petletnim gospodarskim 
anom, z elektrifikacijo m indusiria- 

va4CI|° na®e države, se ie pojavilo 
kv^r? vprašanje, ki e dobiti kader 

uficiramh delavcev za naše tovar- 
ne m obrale.
*-i :("dikalna podružnica tovarne me- 
*>nih polizdelkov v Slov. Bistrici je 

av zaradi lega pričela s tečaje- za

Delovno ljudstvo LR Albanije je 
proslavilo praznik delovnega ljud
stva zelo svečano Jugoslovani, ki 
bivamo v glavnem mestu Tirani, 
smo se po sindikalnih podružnicah 
pridružili temu slavju.

2e nekaj dni pred 1. majem je 
mesto pričelo dobivati vse bolj sve
čano lice Postavljali so drogove 
za zastave razobešali transparente, 
pletli vence, a iz vseh krajev Alba
nije so pričele prihajati delegacije 
raznih delovnih kolektivov Pisane 
narodne noše smo srečavali vse
povsod Predvečer 1. maja je bil ta- 
korekoč že praznik. Iluminacija, to
povski streli, rakete in godba, vse 
to je spravilo delovno ljudstvo in 
mladino v praznično razpoloženje,

1- maja je bilo lepo sončno vreme. 
Že zgodaj so se začele zbirati mno
žice da se pozneje priključijo po
vorki dela. Del glavne ulice »Runga 
Skiptar« je bila določena za zbira
lišče vseh sindikalnih podružnic. Ob 
tribuni, na kateri je bil tov Enver 
Hodža z drugimi predstavniki oblasti 
in vojske se je razvila veličastna 
povorka. Težko smo pričakovali tudi 
mi Jugoslovani, da pozdravimo vodi
telja bratskega naroda.

Podjetja vseh vrst so v povorki 
dela prikazala na lepo okrašenih vo
zovih in kamionih svoje delo. Tudi 
šole, bolnice, fizkulturna društva in 
druge ustanove so poslale svoje za

stopnike, da prisostvujejo tej povor- d inči tudi na ta način, da jih je. teklo
ki Po vsej Tirani so odmevali vzkli
ki tov. Enverju Hodži, Stalinu in Titu 
Ljudstvo je vzklikalo parole bratstva 
in enotnosti med prijateljskimi na
rodi Tudi mi Jugoslovani smo se 
navdušeni pridružili temu vzklikanju. 
Na vsakem koraku smo lahko spo
znali ljubezen albanskega delovnega 
ljudstva do narodov Jugoslavije 
V nobeni izložbi ni poleg slik En- 
verja Hodže in generalisima Stalina 
manjkala slika našega maršala.

Po končani povorki se je ljudstvo 
zbralo na glavnih ulicah in trgih, 
kjer je ob zvokih domačih godb ple
salo narodna kola Za popoldne je 
bil določen obisk Enver j a Hodže v 
Draču, kjer se je zbrala mladina

od predaje do predaje namesto enega 
po več skupaj.

V vseh krajih so bile navdušene 
manifestacije in prav tako so jo po
zdravljali na vseh cestah in poteh, 
kjer se je pomikala.

Tudi letoš/ija Titova štafeta bo zo
pet nov dokaz te ljubezni do svojega 
maršala in svoje države.

Serpan Edi

Glavnim odborom enotnih 
sindikatov

Pričeli smo z drugim letom uvaja
nja tekmovanja za fizkulturni znak. V 
dosedanjem poteku tekmovanja je bi- 

Ljubljeni voditelj albanskega naroda lo precej nedostatkov, tako v orga- 
je govoril mladini, ki 
pričela z 
prve proge

, ... je tega dne 
graditvijo 43 km dolge, 

v Albaniji, 
dvoma ni, da ne bi mladina, ki je 
pomagala osvoboditi svoj narod, čast
no izpolnila to zadano si nalogo.

Prepričan sem, da lahko v imenu 
vseh Jugoslovanov, ki pomagamo pri 
obnovi te ponosne dežele, obljubim,

nizacijskem pogledu, kot tudi v po
gledu udejstvovanja prijavljenih tek- 

Nobenega movalcev v tekmovanju.
Vzrok tem nedostatkom tiči po eni 

strani v tem, ker se je uvajalo tekmo
vanje centralizirano, po drugi strani 
pa zaradi tega, ker se je smairro, 
da je tekmovanje nekakšna nova di
sciplina v našem novem fizknliurnem

da bomo doprinesli čim več k obno- pokretu, ne pa metoda dela, ki i.iora 
vitvenemu delu Albanije. Tovariše biti prenesena v vse panoge fizkul-
gradbince doma, pa prosim, da tudi 
brez nas izpolnijo naloge jugoslo
vanske petletke. Tako bomo vsak na 
svojem mestu vršili koristno delo za 
procvit gospodarstva v Jugoslaviji in 
Albaniji. Stane šnrab

turne aktivnosti 
Sedaj, ko se je centralizirani način 

zamenjal z decentraliziranim, ko se

Lep primer pravilnega razumevanja 
nove fizkulture nam nudi fizkulturni 
aktiv v sind kalni podružnici ‘ovanc 
emajlirane posode v Celju Člana ko
misije za fizkuliuro m šport pri OSS 
v Celju, ki sta zaposlena v tej tovar
ni, sta že organizirala več tekmovanj. 
Ptedvsem je lepo uspelo tekmovanje 
v odbojki, kjer so lahko tekmovali 
samo tekmovalci, ki tekmujejo za fiz
kulturni znak. Tega turnirja se ie 
udeležilo osem fizkulturnih aktivov. 
Zmagal je prireditelj: fizkulturni ak
tiv v tovarni emajlirane posode. Še 
večji uspeh omenjenih dveh tovarišev 
pa je bil, da sta v nekoliko tednih 
zainteresirata in pritegnila v splošni 
vadbi že okoli 200 novih f" kulturni
kov, ki se preje niso zanimali za 
fizkulturo. Delavce in nameščence 
sta zainteresirala s tem, da sta pri
čela z vadbo po končanem delu na 
tovarniškem dvorišču ati v eni izmed 
večjih delavnic Povezala sta vso 
mladino Organizirata skupne izlete v 
fizkulturnem smislu Novim fizkultur
nikom dajeta pravilne smernice S ta
kim požrtvovalnim delom bomo zgra
dili v najkrajšem času dobre in iz
kušene fizkulturmke novega kova.

Pričujoča slika nam prikazuje ene
ga izmed izletov, ki ga je organiziral 
fizkulturni aktiv v tovarni emajlirane 
posode. Izleta so se udeležili pred
vsem vajenci ie tovarne Pred Celj
sko kočo na prostem so prire 
proste vaje ter se navžili svežega 
zraka.

P. E.

Pet let — pet mejnikov do našega blagostanja.
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PARTIZANSKA NEDEUA
v okraju Trbovlje ie dosegla 

popoln uspeh
* lj Oiiaue * *
Državna tekstilna šola

V KRANJU
Rudarji in delavci Trbovelj, Za

gorja in Hrastnika so proslavili 
6. obletnico OF v znamenju pomoči 
našemu kmetu. Tako so delovne 
ekipe iz Trbovelj obiskale Dole pri 
Litiji, Lokavec in Razbor V nedeljo 
27 aprila, v zgodnjih jutranjih urah, 
so zabrneli motorji avtomobilov, ki 
so bili polni raznega orodja in lepo 
okrašeni. Skupina delavcev separa
cije je obiskala kraj Lokavec, ki je 
v času narodno-osvobodilne borbe 
mnogo pretrpel. Že preje obveščeni 
kmetje so jih sprejeli z veseljem in 
jim nanosili cele kupe čevljev, polj
skega orodja, loncev, obleke itd. V 
dopoldanskih urah se je naredilo 
ogromno število: preko 60 parov čev-

sode. Po končanem delu pa so imeli 
množični sestanek v zvezi s proslavo 
OF. Tretja delovna ekipa iz Osrednje 
delavnice in obrata Dobrna in Neža 
je krenila v izseljeniški pas Dole pri 
Litiji, kjer se je razdelila v dve 
grupi. Ena je ostala v Dolah, druga 
pa je krenila v Veliko gobo. Poleg 
delavcev, kovačev in kleparjev so se 
udeležili dela tudi čevljarji Zadružne 
poslovalnice. S seboj so pripeljali 
preko 300 komadov različnih izdel
kov, med njimi tudi 3 brane. Tekom 
celotnega dneva so izvršili popravila 
sekir, verig, plugov in razne posode, 
katere število je preko 200. Poleg 
tega je bilo pregledanih 25 konjev. 
Štiri so bili podkovani, šest pa zdrav-

Trboveljski delavci popravljajo kmetom poljedelsko orodje

ijev, 160 komadov posode, verige, s 
seboj pa so pripeljali tudi ,brane 
kose. sekire in drugo. Popoldne je 
prispela kulturna skupina gimnazije 
iz Trbovelj, tako da je bilo okrog 
šolskega poslopja vse pisano in živo. 
Po opravljenem delu pred šolskim 
poslopjem je gimnazija izvajala svoj 
program kar na prostem, govornik 
pa je poudaril uspehe OF, nakar se 
je ob prisrčnih besedah zahvalil 
vaški sekretar. Prireditev v Lokavcu 
je navezala tesnejše stike med kmeti 
in med rudarsko in kmečko mladino. 
Ko so se po opravljenem delu vračali 
domov, so nas spremljali z vzkliki 
in pogledi, kaj kmalu na svidenje. 
Sključena in zgarana ženica je stala 
ob cesti in živahno mahala z obema 
rokama in jokala. V roki pa je no
sila dva zakrpana lonca, kajti tudi 
ujej je pomagal tovariš-delavec. Dru
ga skupina je krenila v prizadeto 
vas Razbor, kjer so delavci zapad- 
nega obrata pripeljali s seboj preko 
150 komadov raznega orodja, isto 
tako so tekom dneva popravili okrog 
160 komadov raznega orodja in po

lj enih. Tovariši iz čevljarske zadruge 
so bili prav pridni, saj so 87 parov 
čevljev potemplali in popravili pete, 
36 manjših popravil in 86 parov čev
ljev prešivali. Po končanem delu ob 
3. uri popoldne se je vršila kulturno- 
prosvetna prireditev, katero je izva
jala kulturna skupina sindikalistov iz 
cementarne. Nastopili so s trodejanko 
»Tri zaostale ure s in raznimi pev
skimi in fizkulturnimi točkami. Razen 
tega so sindikalisti iz Zagorja obiskali 
kraje Št. Lampret, Kolovrat in Čem- 
šenik. Sindikalisti iz Hrastnika pa so 
obiskali pogorelo vas Turje in pa 
Št. Jurij pod Kumom.

Z obiskom kmečkih naselij smo s 
partizansko nedeljo močno dvignili 
politično zavest odročnih malih hri
bovskih krajev in utrdili vzajemnost 
vsega delovnega ljudstva okraja Tr
bovlje.

Uredništvo: Ljubljana Dom sindikatov 
Miklošičeva cesta 22/11. tel. 45-38, 
Uprava: I. nadstr, tel, št. 20-42. Tiska 
Prosvetna tiskarna. Urejuje uredniški 

odbor.

Odredbe o vpisovanju in sprejemnih 
izpitih

Vsi oni kandidati, ki se namera
vajo posvetiti študiju na Državni tek
stilni šoli v Kranju, naj se prijavijo s 
kolekovano prošnjo (din 10.—), kate
ri naj prilože:

spričevalo ali overovljeni prepis o 
uspešno dovršeni nižji srednji 'šoli, 
karakteristiko LMS zaradi presoje 
njihove moralne kvalifikacije, kandi
dati, ki ne prihajajo neposredno iz 
šole, morajo priložiti še izkaz, kako 
in kje so prebili ta izvenšolski čas, 
nad 18 let stari morajo razen nave
denih prilog predložiti še potrdilo o 
volilni pravici.

Te prošnje za pripustitev k spre
jemnim izpitom sprejema ravnateljstvo 
šole do 31. maja t. 1. Onim, ki so se 
že pravilno prijavili, ni treba pošiljati 
novih prijav. — Vsi, ki pridejo v po
štev, bodo pismeno obveščeni o dne
vu sprejemnega izpita, ki bo predvi
doma med 7. in 15. junijem.

Kandidati bodo opravljali sprejem
ne izpile iz naslednjih predmetov: iz 
slovenščine in matematike pismeno in 
ustmeno, iz fizike in kemije samo 
ustno; praktični (psihotehnični) izpit 
bo izvajan v šolskih delavnicah. 
Snov sprejemnega izpita je tista, kot 
jo morajo prede’ati dijaki v nižji 
srednji šoli. Ker so letos n ,i lečami 
izpiti odpravleni, so uvedeni strožji 
sprejemni izpiti. — Glede onih, ki so 
že v prejšnjih letih opravili nižji te
čajni izpit in pa glede onih, ki imajo 
višjo predizobrazbo, bo resorno mi
nistrstvo izdalo pravočasno dodatna 
pdjasnila zaradi opravljanja sprejem
nih izpitov. — Podroben program 
sprejemnih izpitov pošlje resnim kan
didatom, ki vlože pravilno kclelmva- 
ne in z vsemi prilogami opremljene 
prošnje, ravnateljstvo šole brezplač
no, če to žele.

Pripominjamo, ‘ da bosta letos 
otvorjena prvi tkalski in prvi platilski 
ter drugi predilski, drugi tkalski in 
drugi apreterski-barvarski letnik. To
rej se bodo novinci sprejemali le v 
tkalski in pleiilski odsek.

Izredne dijake-hospitante in na
knadno vpisane načeloma ne spreje
mamo, ker je teoretični in praktični 
del pouka že itak zgoščen.

Na splošno pa si želimo na šolo 
bistrih, za praktično in tehnično delo 
nadarjenih mladeničev in mladenk, ki 
se zavedajo, da bodo po študiju 
vstopili v tovarno ne le kot kvalifi
cirani strokovnjaki-fekstilni tehniki, 
pač pa tudi kot kulturni in politični 
vodniki delavstva, s katerim bodo 
morali tovariško delati za obnovo in 
za lepšo bodočnost naše domovine. 
Nenadarjeni, razvajeni, bolehni, leni, 
delomržni, postopaški, kratkovidni, 
barvnoslepi, nedisciplinirani, organi
zacijsko nedelavni, do obnovitvenih 
naporov mtočni kandidati — niso do
brodošli. Naša šola hoče pošiljali v 
življenje najboljši strokovni kader in 
dobro vzgojene ljudi, ki bodo s svo
jim znanjem, s svojim delom in s svo
jimi človeškimi vrlinami pokazali, da 
so vredni nasledniki onih enainštiri- 
deset naših absolventov, ki so padli 
kol borci ali kot talci za lepšo bo
dočnost domovine in vsega člove
štva.

S "tilom v našo prvo petletko!
Ravnateljstvo

a •T?!

Nedaleč od nas je imel v baranov- 
skih gozdovih svojo bazo majhen 
partizanski oddelek esmanskega 
okraia. Komandir in komisar tega 
oddelka sta prišla k nam in predla
gala, da bi se povezali z njimi. Ta
koj takrat smo izdelali načrt pr
ve skupne operacije, da bi z njo 
razbili nemško esmansko posadko. 
To operacijo smo izvedli ponoči 25. 
decembra. Udarec je bil uspešen. 
Uničili smo komandanturo, okrajno 
policijo in prometni vozel, iztrebili 
smo kakih dvajset Nemcev in izda
jalcev. Partizani niso imeli izgub.

Prihajali smo do sklepa, do sc mo
ra naša taktika graditi na skupnih 
akcijah samostojnih skupin in oddel
kov, ki so podrejeni enemu samemu 
štabu. Ko je tako združeval okrcaj 
sebe partizane sosednih okrajev, jc 
iiiiivljski oddelek lahko ostal soraz

merno majhen ir lahko gibljiv, hkrati 
□a je imel možnost izvrševati velike 
operacije, Če je prišlo k nam nekaj 
partizanov iz kakega okraja, smo za
to ustvarili iz njih novo borbeno sku
pino, in kadar se je ta skupina po
večala do obsega oddelka, smo jo 
ločili kot samostojno borbeno enoto, 
ki ie bila povezana s putivljskim od
delkom le toliko, da mu je v opera

tivnem pogledu podrejena. Tako sc 
je postopno formiralo naše partizan
sko združenje, ki se je imenovalo 
najprej putivljski oddelek, pozneje pa 
Skupina partizanskih oddelkov sum- 
ske oblasti.

*

Po našem odhodu iz spadščanske- 
ga gozda je nemško poveljstvo v Pu- 
tivlju razglasilo, da so partizani uni
čeni. Osvajalci so postajali predrz- 
nejši, začeli so ustanavljati po vseh 
vaseh policijske posadke, brezmejno 
ropali prebivalstvo in ga zversko 
ubijati. Po posebnih seznamih, ki jih 
je sestavila policija, so pobirali Nem
ci ljudi po kolhozih jih vklepali, na
lagali na avtomobile, odvažali in 
uničevali. Sklenili smo, da je treba 
Pulivlj spomniti no to, da smo še 
živi.

28. decembra j c putivljski oddelek 
zapustil v hineljskem gozdu partizan
ske skupine, ki jih je ustvaril, in se 
odpravil v pohod, da bi sc — kakor 
je pisalo v povelju — premestil v pu
tivljski okraj. Nameravali smo oditi v 
vzhodni del okraja, ki je mejil na 
kursko oblast, v novoslobodski gozd, 
kjer je imel svojo bazo Rudnev, pre
den se je združit zmenoj.

Ker .smo naleteli na poti na silne

nasprotnikove pregrade, smo spre
menili smer in sklenili prispeti v pu
tivljski okraj z druge strani, bolj za
hodno. Oddelek se je obrnil na se
ver, napravil je velik ovinek, preho
dil kursko in orlovsko oblast po nju
ni meji m stopil 10. januarja na tla 

jTutfvljskega okraja preko Gluhovske- 
ga, potem ko je po poti očistil poli
cije nekaj desetin vasi in uničil nekaj 
linij za zvezo.

Oddelek si je izbral za bivališče 
vas Kagan ob reki Klevenji. Od tod 
do spadšcanskega gozda ni bilo več 
kakor petnajst kilometrov. Ta gozd 
pa nas je sedaj že malo zanimal. Vse 
se jc spremenilo: tako razmah naših 
akcij kakor naša taktika. Naš namen 
ni bil, da bi se za stalno naselili tu 
ali kjer koli na kakem drugem kraju. 
Zadostovalo nam je, da smo imeli 
zaledje — hineljski gozd, za njim pa 
je bila še bolj globoka baza — goz
dovi okrog Brjanska, komor bi "sc 
lahko pravočasno umaknili, če bi bi
lo treba.

Odličen kraj za prezimovanje sc 
nam je zdel v putivljskem okraju no
voslobodski gozd. Tam je stal na vi
sokem strmem pobočju nad Solnim 
barjem starodavni Sofrontjcv samo
stan, obdan s kamenihm obzidjem. 
Ko si je Bazima ogledoval le kraje, 
je našel samostan zapuščen; naletel 
je v njem samo na gozdaria, ki ni 
nikoli zapustil gozda, odkar so prišli 
Nemci. Zapeljiva je bila misel, da bi 
preživeli to hladno zimo, kakršne 
skoraj nismo pomnili, v toplih 1. :,
obdanih kakor trdnjava z obzidjem, 
poleg tega pa še z gozdom in bar
jem. Le težko bi nas mogli Nemci 
pregnati iz lega kamenilega gozdne-

Pojasnilo k čl. 13 uredbe 
o strokovni izobrazbi 

vojnih vojaških invalidov
V FLR Srbiji se je pojavilo vpra

šanje, na kakšen način je treba tol
mačiti odredbo 13. člena Uredbe o 
strokovni izobrazbi vojnih vojaških 
invalidov, ki predpisuje, da vojni vo
jaški invalidi »med časom učenja 
sprejemajo pol plače in polno inva
lidnino«. Postavilo se je vprašanje 
tolmačenja izraza »pol plače«, t. j. 
ali pol plače učenca v gospodarstvu, 
nekvalificiranega, polkvalificiranega 
ali morda tudi kvalificiranega de
lavca.

O tem vprašanju je Komite! za za
konodajo in izgradnjo ljudske oblasti 
FLRJ pod št. 1217 z dne 5. IV. 1947 
izdal naslednje pojasnilo:

»Predpis 13. člena Uredbe o stro
kovni izobrazbi vojnih vojaških inva
lidov je po našem mnenju treba razu
meti tako, da vojnemu vojaškemu in
validu, ki je v uku v smislu tega 
predpisa, pripada med dobo učenja 
poleg polne invalidnine, tudi pol pla
če nekvalificiranega odnosno pol kva
lificiranega delavca. To je odvisno 
od tega ali se uči kot nekvalificiran 
in se pripravlja za polkvalificiranega 
ali kvalificiranega delavca ali kakor 
polkvahficiram delavec, ki se pri
pravlja za kvalificiranega delavca.

Čim pa se vojni vojaški invalid pti 
učenju usposobi in doseže stopnje 
polkvalificiranega ali kvalificiranega 
delavca z ozirom za katero si op r.; e 
kvalificiranosti se je pripravljal, naj 
bi po našem mnenju prenehala veljati 
odredba o prejemanju polovice plače 
in bi tako usposobljenemu vojnem« 
invalidu pripadala pravica do polne 
plače, kakor vsakemu delavcu, pa 
dosežem stopnji kvalificiranosti.

Pripominjamo, da sc vojni vojaški 
invalidi, ki se uče v smislu omenje
nega predpisa, ne morejo smatrati za 
učence v gospodarstvu v smislu Za
kona o učencih v gospodarstvu, radi 
česar tukaj ne pridejo v poštev pla
če učencev v gospodarstvu.«

Iz navedenega izhaja torej, da ne
kvalificiranemu invalidu, ki se uči, 
pripada poleg polne invalidnine tudi 
pol plače nekvalificiranega delavca. 
Ako pa se uči že kol polkvalificirani 
delavec in želi poslati kvalificirani, 
mu za časa učenja pripada polovica 
plače polkvalificiranega delavca in 
polna invalidnina. Za višino plače je 
torej odločilno svojstva invalida (t. j. 
ali je nekvalificiran ali polkvalifici- 
ran) v katerem se izučuje. Čim pa 
doseže ono stopnjo, za katero se ie 
učil, mu pripada odgovarjajoča pol
na plača. Nikakor pa se na vojne 
vojaške invalide ne smejo uporabljali 
določbe o plačah učencev v gospo
darstvu.

Namen te Uredbe ie torej, da se 
našim vojnim vojaškim invalidom v 
čim večji meri omogoči strokovna iz
obrazba ter pospeši njihova vključi
tev v delovni proces.

Ljubljana dne 6. maja 1947.
Glavni odbor-Enotnih 
sindikatov Slovenije

Zahvala
lesni podružnici št. 2 

v Cerknici
Podpisana Kristina Rožanc sem ob 

priliki težke nesreče, ki se mi je pri
petila pri delu, ko mi je krožna žaga 
odtrgala desno roko, prejela toliko 
moralne in materialne pomoči od zna-

ga gnezda, vazen če bi uporabili 
topništvo in letala. Naselili se v So- 
frontjevem samostanu bi pa pomeni
lo, de si se obsodil na obkolitev in 
obrambne boje. Sklenili smo, da se 
ne bomo odpovedali široki svobodi 
manevra, in to še toliko boli, ker so 
mogli imeli Nemci v vaseh samo maj
hne policijske posadke, fti smo jih 
uničevali na pohodu.

Do reke Klevenj je prišel oddelek 
11. januarja. Policija je iz bližnjih va
si bežala v veliko vas Vorgol — tam 
se ie zbralo pet in trideset policajev 
in starost. Naslednjega dne sem s 
skupino partizanov dohitel to bando 
in jo razbil. Po tem dogodku smo za
čeli prirejati po vaseh zborovanja 
kolhoznikov. 14. januarja sem govoril 
kolhoznikom v vasi Hovzovki Tu 
me je vsakdo poznal: delovni
ljudje te vasi so me T. 1939 izvolili za 
poslanca v rajonski sovjet. Prav le
ga dne sem govoril na mitingu na 
pristavi Okopu, kjer smo se ustavili 
preko dneva, ko smo odhajali iz 
iz spadščanskega gozda. 15. januar
ja je bil Rudnev na zborovanju v va
si Bruski. 16. januarja sem zbral ljud
stvo v vasi Bivalinu. Na vseh teli 
zborovanjih smo govorili o dveh 
vprašanjih: o položaju na fronti, »po
ročilo:. o razbitju Nemcev pri Moskvi 
in o nalogah kolhoznikov okupiranih 
okrajev v boju z nemškimi fašistični
mi osvajalci.

Naš nenadni povratek v putivljski 
okraj jc že sam po sebi prepričeval 
kolhoznike, da okupator ni tako mo
čan, kakor so mislili nekateri

Minil je teden, preden so se Nemci, 
ki so bili v Pulivlju, odločili za boj 
proti nam. Poleg policije, ki so io

aih in neznanih dobrotnikov, da so ne 
morem vsakemu posebej zahvaliti. 
Zato se vsem najlepše zahvaljujem na 
tem mestu. S tem dejanjem je bila 
ponovno dokazana solidarnost in res 
pravo, odkrito, nesebično tovarištvo, 
ki veže delavce v novi Jugoslaviji.

Kristina Rožanc, 
Cerknica 215.

Opozorilo Državnega zavo
da za socialno zavarovanje 

svojim zavarovancem
Posebno zavarovanci bivšega Po

kojninskega zavoda se prečesto obra
čajo na podpisani zavod s prošnjo, da 
se jim izračuna višina njihovih po
kojninskih pravic, ne glede na to, da 
še ne nameravajo zaprositi za upoko
jitev. Take prošnje zahtevajo obilo 
dela in tudi zavarovancem po seda
nji zakonodaji ne morejo nuditi prave 
slike o razvoju njihovih bodočih pra
vic, ker so odmerne osnove po novem 
zakonu povsem drugačne in se rav
najo le po zavarovanju zadnjih petih 
let. Tudi povišek procenta se veča 
normalno z dovršitvijo petlelja. Ker 
je podpisana Filiala DZSZ preobre
menjena z reševanjem nujnih, teko
čih pokojninskih zadev, zato sporoča 
vsem zavarovancem, da zgolj infor
mativnih prošenj in vprašanj o izra
čunu pokojninskih pravic ne bo reše
vala, če ne bo taki informativni proš
nji priložen tudi zahtevek na pri
znanje pokojnine.

Predpisi o učencih 
v gospodarstvu

Ministrstvo za delo LRS je izdalo 
v založbi Državne založbe Slovenije 
brošuro »Predpisi o učencih v gospo
darstvu«. Brošura obsega zakon o 
učencih v gospodarstvu s pravilniki in 
razpisi, ki jih je izdalo zvezno ministr
stvo za delo le poedinim členom za
kona do 15. februarja 1947. Cena bro
šure je din 12.— in se naroča pri 
Državni založbi Slovenije.

Iz ministrstva za delo.

POPUST PO ŽELEZNICI
V pogledu znižane voznine po želez

nici obstojajo nejasnosti ter se sindi
kalne organizacije stalno obračajo na 
Glavni odbor za pojasnilo. V tem po
gledu dajemo vsem sindikalnim orga
nizacijam sledeča pojasnila:

50 °/»ni popust po železnici, ki so ga 
uživali v letu 1946 člani Enotnih sin
dikatov, ne velja za leto 1947.

Pri tem opozarjamo člane, da se 
morejo poslužiti ugodnosti znižane 
voznine, če potujejo na oddih ali na 
zdravljenje v turistične kraje, odn. 
zdravilišča. Ta popust pa velja samo 
za razdalje od 151 km dalje, in sicer;

Za razdalje od 151—300 km znaša 
popust 25 °/o, za razdalje preko 300 km 
pa 50% od redne prevozne cene v 
vseh razredih in vlakih. Član mora 
ostati v turističnem kraju, odn. zdra
vilišču najmanj ‘10 dni, bivanje pa 
sme trajati največ tri mesece. Po
drobna navodila se dobijo na vseh že
lezniških postajah.

Za vožnje izpod 150 km ni nika- 
kega popusta. V kolikor bo prišlo do 
sprememb, bomo pravočasno obvestiti.

Glavni odbor Enotnih sindikatov 
Slovenije.

Bodimo mojstri svojih 
strojev!

zbrali iz vseh sosednjih okrajev za 
boj s »Kovpakovimi partizani, ki so 
se znova pojaviti«, kakor so Nemci 
razglasili v mestu, je nemško povelj
stvo porabilo še bataljon s tremi to
povi. Toda ponoči 18. januarja je naš 
oddelek odšel iz puiivljskega okraja 
in je bil naslednjega dne že za goz
dom Kočubejščina pri Gluhovu.

V teh dneh se nam je skoraj vsak 
dan pridruževalo deset in deset novih 
borcev.

V slouiskih gozdovih je — ali toč
neje, je bila — vasica Gutka Konec 
januarja smo preživeli v njej le nekaj 
dni, toda ta vas se nam ie priljubila. 
Tu smo naleteli na same starce in ti 
so se takoj pobahali:

— No, tovariši, saj imamo tudi mi 
svoje fante!

Svoje fante so imenovali na Ukra
jini pod nemško okupacijo partizane.

Vprašal sem:
— Kje pa so?
Zašepetajo mi na uho:
— V gozdu, ne daleč od tu. Takoj 

ti pokličemo njihovega komandirja. 
Morda si slišal o njem — o tovarišu 
Kuljbaku?

Drugega dne po našem prihodu v 
Gutko se je vnel iu majhen boj. Pri
bližal se nam ie oddelek Nemcev, 
okrog sto ljudi. Partizani so se raz
vili v strelce po robu vasi. Začelo se_ 
ic streljanje. Sta! sem na pragu Kar 
vidim, kako hite iz koče starci. Prvi, 
drugi, tretji. . Ta ti ima berdanko 
(stara puška. — Op. prevd, drugi 
staro prednjačo.

— Kam? — kričim.
[Nadaljevanje)


